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Mécses az éjszakában
Irta: Mihalovics Zsigmondi

A kísérteties éjszakákon Sztalm 
gyújtja gyertyáit s a pokol szenvedé­
lyétől hajtott bombázói sokezres ma­
gasságból fenyegetik biztonságun­
kat.

Mi pedig meg nem rettenve, Istenbe 
vetett bizalommal, zavartalanul ké­
szülünk a XXX. Országos Katolikus 
Nagygyűlésre.

Magasságból jövő fény volt minden 
eddigi Nagygyűlés Egyszer égi fény­
szóró, mely diadalmasan oszlatta szét 
a kor tévedéseit. Máskor máglya, 
amelyen elégett restségünk, gyarló­
ságunk és vétkünk. Aztán az Isten 
gyermekeinek családi tüze, melynél 
megmelegedtünk es áthevültünk. 
Vagy az a tűz, mely bő! úgy kelt ki a 
magyar katolicizmus, mint a Phönix- 
madár. A Kongresszus idején pedig 
a szeretet oltártűze volt, mely utoljá­
ra kapcsolt egységbe minden népet s 
nemzetet.

A nagygyűléseken kapcsolódtunk a 
világegyház eszmejárasaba, világokat 
épitö mozgalmaiba. Pódiumáról rend­
kívüli egyéniségek magasodtak fel s 
lábaitól új mozgalmak csörgedeztek.

Ma pedig mécses leszen, mely a vi­
lág éjszakájában világit. A régi ke­
resztényeket a katakombák mélyén 
mécsesek vezették, bátorították és fé­
nyesítették s e mécses Krisztus volt, 
míg fejük felett Néró és Dioclectianus 
véres üldözése tombolt. Ma is: ut­
cáinkon kioltunk minden fényt s óvó­
helyekre, pincékbe vonulva — a mé­
cses: Krisztus körül zárkózunk fel, 
míg fejünk felett haláltvető gépek s 
az elhárító ágyúk tüze vívják dühös 
harcukat.

A Nagygyűlés mécsese messze vi­
lágit, az értékek lényegéig s a szívek 
homályos mélyéig. Hirtelen esendő 
lett körülöttünk minden s a lelkek sá­
padtan érzik az elmúlás fagyos le­
gyintését. A Nagygyűlés mécsese 
biztatóan lobban: erős az az ember, ki 
féli az Istent! Nyugodt az a lélek, ki 
a Gondviselés tenyerén tudja magát. 
A Nagygyűlés megenyhitő bátorságot 
nyújtó, óriási lelkigyakorlattá széle­
sül. Megtaláljuk az Istent, lábaihoz 
menekülünk mindannyian és tudjuk, 
hogy Benne meg nem szégyenkezünk.

A mécs fényessége azt is mutatja, 
hogy nem az Isten ügye jutott válság­
ba, csupán a kereszténység hite. Fél­
remagyarázták, meghamisították a 
kereszténység lényegét, kívülről épp 
úgy, mint belülről. A nagy tévedé­
sért, eddig a legnagyobb, kell ma fel­
perzselt földekkel, romvárosokkal, éj­
szakai icttegéssel bűnhődnünk és el­
szenvednünk a gonosz sanyargatásait. 
A mécs fénye azonban megmutatja 
nekünk a Sarokkövet, mely adatott 
sokak romlására és az ö népe üdvös­
ségére. Honvédeink az istentelen Ke­
leten kereszteket állítanak, megvált­
ják és nem tagadjak, hogy a kereszt 
a nagy jel, melyből ered a m-pek es

„Komolyról kétségbee jtőre fordult 
a helyzet Stalíngráduál“
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— jelentik az angol lapok. Honvédeink súlyos veszteségeket okoztak az 
ismételten támadó ellenségnek. Uj-Guineában valamennyi arcvonalon ke­

mény harcok dúlnak

Újabb 100 ezer tonna ellenséges hajóteret siilyesztettek el a németek
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

21-ik számú hadi jelentés: A honvédve- 
zérkar főnöke közli:

Szeptember 12. óta az ellenség ismé­
telten támadásokat intézett a magyar 
arcvonal egyik előretolt szakasza ellen. 
Valamennyi támadást az ellenségnek 
okozott súlyos veszteséggel sikeresen

visszavertük. E harcokban az ellenség 
összesen 50, ezek között több legnehe 
zebb harckocsit vesztett. Légvédelmi 
tüzérségünk 21 ellenséges repülőgépet 
semmisített meg. A német és magyar 
repülökötelékek légiharcban további 4 
ellenséges gépet lőttek le. A harctér 
többi szakaszán a szokásos tüzérség; 
és felderítő tevékenység folyt.

Stalingrád eleste végképp derékba- 
törné a bolsevisták támadóerejét

Géniből jelentik: (MTI) A Német. 
Távirati Iroda jelenti: A pénteki londo­
ni sajtó moszkvai jelentések alapján 
foglalkozik a sztálingrádi harcokkal. A 
Times szerint nagy tévedés lenne azt 
hinni, hogy az időjárás megmentheti 
a Szovjetet. A lap katonai levelezője 
megállapítja, hogy a német légierő 
Sztálingrád felett rendkívül nagy fö­
lényben van a szovjet légihaderejével 

i szemben. A Daily Telegrap megjegyzi, 
hogy Sztálingrádnál a katonai helyzet 
a legutóbbi napokban ,,komolyról két- 
ségbeejtőre fordult“. Ha Sztálingrád

most elesik, akkor az angol és szóve1- 
séges csapatok az európai szárazföldé'í 
folytatott harcukban a lehető legna­
gyobb' megpróbáltatás elé néznek. Még 
ha a legnagyobb óvatossággal Ítéljük is 
meg a város elestónek következményeit 
meg kell állapítani, hogy Sztálingrád 
elvesztése a vörös hadsereg tán.adóere­
jét egyszerűm ind enkorra lerékbatöri 
- állapítja meg a lap.

A Daily Herald moszkvai levelező-e 
azt Írja, hogy a németek eddig "soha 
nem tapasaztalt elszántsággal harcol­
nak minden épületért.

Német tengeralattjárók újabb
sikerei

Berlinből jelentik: (MTI) A Nemet Távirati Iroda jelenti: Külön jelentés. 
A véderő főparancsnoksága közli:

Német tengedalattjárók Afrika elüti, a Karibi tengeren, a Szent Lőrinc 
folyó torkolatiban és a .leges tengeren kemény harcokban 19 ellenséges ha. 
jót sülyesztettek el 100.000 tonna tartalommal. Egy vontatóhajót és három 
másik hajót megtorpedóztak.

Egyre jut a döntéshez
a stalingrádi csata

Bernből jelentik: (B. T.) A Sztálin­
grádért. folyó csata egyre közelebb jut 
a döntéshez. A szovjet had vezetőség a 
város végleges eleste előtt kétségbe, 
esett, kísérletet tesz ennek a hadaszati- 
lag rendkívül fontos helységnek továh

bi megtartására. A legújabb- moszkvai 
hírek szerint a még ellen Dió ezovj 3t 
csapatok parancsot kaptak, kis er el je­
nek meg ellenállást. A parancsot a 
szovjet főparancsnoksága adta ki, — 
melynek legfőbb vezetője maga Sztá­

lin. A parancs megjegyzi, hogy az el­
lenségtől visszaszerzett legkisebb domb 
is időnyereséget jelent és minden meg­
nyert nap talán eldöntheti a sztálin­
grádi csata kimenetelét. Más jelik is 
bizonyítják, milyen fontos szerepe van 
Sztálingrádnak a szovjet védelem 
szempontjából. Erre mutat, hogy egyre 
újabb tartalékokat igyekeznek össze - 
szedni a város megmentésére. Legutóbb 
Szibériából és a Kaukázusból hoztak 
erősítéseket. Ezek leginkább uráli 
munkások, akiket a téli háború élőké, 
szitésére gyűjtöttek össze.

Kezdenek kimerülni 
a Szovjet tartalékai
Mint az Uj Nemzedék Írja: Berlini 

illetékes helyen kijelentették, hogy Sta­
lingrad megtisztítása a szovjet haderőtől 
tervszerűen folyik. A németet, mint min­
dig. lassan és rendszeresen haladnak, 
hogy elkerüljék a felesleges áldozatot. 
Az Izvesztija bevallja, hogy már semmi 
kétsége sincs a Stalingrádért. dúló harc 
eredménye tekintetében, tehát nyilván 
presztízs-okokból való ellenállásról van 
szó.

Zürichi jelentés szerint Stalingrái? 
nagy tűzvészek és robbanások színhelye. 
Rock vezértábornagy csapatai az észak­
nyugati és délnyugati külvárosokból 
folytatják a támadásokat a belváros el­
len. ahol minden nagyobb házat, sót 
minden rommálőtt épületet külön erőd­
dé alakítottak át a szovjet csapatok. A 
németeknek sikerült néhány ostrom- 
ágyút is a külvárosba vinni, ahonnan 
gránátokkal árasztják el a szovjet állá­
sokat. Néha ejtőernyősök ereszkednek 
ie az épségben maradt házak tetejére. 
Úgy látszik, hogy a szovjet tartalékai 
kezdenek kimerülni, mert az utóbbi na­
pokban már a szibériai csapatokat és 
az Ural hegységből hozott munkászász­
lóaljakat is harcba vetett ék.

mindenek üdvössége. Nagygyűlésünk­
ről magasba nyúlik majd a Kereszt 
Kelet és Nyugat felé, a gonosz rémü­
letére s a hívek vigasztalására.

Nagygyűlésünket a nappal fénye 
mellett tartjuk majd s a vidék talán 
meg sem jelenhetik rajta. Elsötétített 
egén azonban útakat mutató csillagok 
ragyognak. Szent István, ki katolikus 
hiltel épített hazát. Szent László, ki 
karddal védte azt meg. Különöskép­

pen Boldog Margitunk, ki engesztelés- 
sel, penitenciákkal és áldozatokkal 
éptett másodszor hazát. Nem lehet az 
ok nélkül, hogy éppen a legzivataro­
sabb időkre esett a magyar szentek 
jubileumának sorozata. Margitunk fe­
hér arca pedig éppen akkor fénylik 
felettünk, amikor a háború vihara ma­
gyar felségterületek fölé érkezett.. 
Hősi öntudat ébred lelkűnkben, a ka­
tolicizmus történeti küldetése. Hazát

kell mentenünk, de ezt — honvédeink 
vére hullása mellett — az egész or­
szág általános engesztelő, áldozatos, 
penitenciás leikével lehet csak elérni, 
Boldog Margit nyomdokaiban.

Úgy nézzük tehát a Katolikus 
Nagygyűlést, mint mécsgyujtást az 
éjszakában Fénye bátorít és biztat, 
homályt oszlat és valóságot mutat; 
eligazít és utat jelöl. Édes vigasztaló 
mécses a kísérteties éjszakában-

Aj.,, A.,, .-.Tcu-ie..
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eágra készülhet elő 
A Popolo di Roma ezzel kapreoIaA- 

ban megállapítja. hógy Au&zfra'iaban a 
japán x e*zély egyre fenyegetőbb. A 
mónzum.idóézak rövidesen véget ér es 
a Csendes tenger ismét élénk harctér 
lééz. A japin előnyomulás Pórt Mo 
resby felé újabb távolkeleti hadmúve- 
let kezdetének tekinthető. Az első >a 
pán csapatok már euljutot'ak ówen 
Stanley hegyláncának magas láncain 
és Port Moresby síksága fi é halad, 
nak. Énnek % városnak eleste igen sú- 
iyós x'éezteséget jelentene Ausztrállá, 
nak. mert kiváló támaszpontul szo- 
gálhat a japánoknak az Ausztrália el-

Vigyázat /
A Oarmol hashajtót utáoo». 
iák. Ügyeljen mert minden 
tablettán a ..DARMoT« 
szónak és T alakú beváaá» 
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje

CT

leni támadásban. Curtin nyugtalan-ags 
tehát teljesen megokolt, de bizonyára 
nem állíthatja meg a rendkívül snlyos 
és fenyegető események folyását.

Ellentétek London, Moszkva és 
Washington között a második 

arcvonal kérdésében

Qtcwdard M&cHo
Kapható

-

VACS' É5 DOBÉIBAN Kos®uth Lajos-«. 5-7.
1  11«I!■ ■nana.■ ■ Telefonszám ; 27-33.Rádió és viliamossáoi üzléte

Kapható a „MUSKl“-N
_ RÄGZ ERNŐ cégnél
” Rákóczi-ut 11. szám

k— Pete» j<
Nagy Sándor ulca Iá. 1

mm
defon 3ó i

I rádió és villamossági 
® üzletében

K3t'ha'6 ..VOLTA“ MÍTHE ANDRÁS* * Szt.Lászlé-fér8. Tel 32-40.

Máypí fcvtiifin rádió éi müszski üzletbenMÜ/iUű IdiVaU Nagyvárat:. H,atky Endre-,,. 15

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jeleníti: A szombat reg­
geli német lapok a második arcvonal 
felállítása kérdésében Lón Ion és Wa. 
shington között fennálló ellentétekről 
írnak behatóan.

4 Deutsche Allgemeine Zeitung meg­
állapítja., hogy a bolsevisták hagyod 
elégedetlenek Churchill háborús telje­
sítményéivel és ez az elégedetlenség 
magéban Angliában is tapasztalható es 
kiváltotta, 1 közvélemény e. ős ki-itiká. 
ját Délamerikai jelentés • szerint az 
Egyesült, Államok hírszerző ügynökié, 
gei kózelebb-ól meg nem je'ölt rMnio- 
Aiáciái körökből — világos, hogy a 
szovjet követségről van szó — arról ér. 
fésülték, högv a Szovjet részéről a ke­
leti hadszíntér helyzetét kéíségbeejfő- 
nels Ítélik meg. Ha nem sikerül haras- 
roifm feállitiiili a második arcvonalat,

akkor a bolsevisták annyira lesry.-r.gt3i 
nek, hogy a németek megrögzitik az 
arcvonalat és lót) hadosztályf dobhat­
nak nyugatra a kelet hadsz ntérről é-i 
akkor a második arcvonal megteremté. 
se még sokkal nehezebb lesz mint ami­
lyen pillanatnyi lég volna. Ezért min­
den áron most tel kellene ■'llitanj a 
második arc vonalat. Az Egyesült Ál­
lamok hirügy.iókségej rámutatnék ar. 
ra. hógy a had vitele« az ellenséges fen. 
géraláttjárók valamennyi arcvonalon 
olyan súlyos, hogy a szovjetet nem lur- 
iák kielégítő h a di any a.g t.ám oga tá sba n 
részesíteni

Az NST berlini jelentése szerint $ 
Wilhelmstrassen megjegyezték, hegy Pa. 
pen évek óta mindig Berlinbe jön ősz, 
szel. mert nagy barátja az iigetőverse. 
nyéknek és a vadászatnak-

Minős meglepetés veit Anglia 
szamára az olasz robamegyságek 

glbraliári „kirándulása”ff!
Tengerbe jelt* tik (Stefan,.) Az 

•xUfí fengerésfék gihraltan hőstett«, KJ. 
nos meglepetést okozott *» ang0, k,t0.
n*’ hatóságoknak A .elek s»e„ot 0?m 
tudták megérteni, miként sikerült az 
ere* ostvorrvár foka ott Óx-iptézkídé- 
se.k ellenére az olasz támadás 4 tény 
**■ bo*y »» olas?. tengeri rohamesysé- 
6«knek nemesek a b/ -. gJkerült a 
gibraltári Öbölbe hanem a bajok ele«- 

gyorsasággal, hogy■vesztese is olyan 
Gibraltárban mifidfenüt vj! 
fő! beszélnek.

\t NSI római jeierPese

' mtámadis- 

szerint a

Gibraltár elleni olasz támadás a figyel­
met az olasz titkos fegyvernemre irá­
nyítja melyet már óik ízben vetettek 
hareba a háború porán, de titkát eddig 
szigorúan megőrizték 4 máltai kör­
íti ányzo azt a gyanúját juttatta kifeje.
^ ősre, hogy r-ek a' rohamé .ységek em­
beri torpedók. Ennek a felfedésnek el- 
!pot mond. hogy , Duoe e >gyv(rném 
•femelyzetét mar lemételten kittititetés- 
ben részesítette személyes bátorságáért, 
amiből megállapítható. hogy a roham- 
rrvséerk vissza is térnof. kiindulási 
pontjukra. (MTI.)

Évnyitó ünnepély az állami 
tanitónőhépzaben

Náévxáfad Sálát tud Lapunk máé 
hosszabb cikkben Számolt hé arról, 
hogy a naévéíahásu átalakít,ári .nun. 
kálat.ok miatt, a IrnTyh?)i állami leány, 
líceum és tahitSrtöképtő későbben kéz 
di meg idei tanévét., az unneprjye* 
tanémyífásra moat, vasárnap délelőtt 
11 őrikór kerül a, sor 

4.2 ünnepély műsora a következő 
1. Himnusz Énekli a közönség. (Köz­

ben zászlófelvonás és tisztelgés az ír­
té tett cserkészcsapat részéről.)

?. Rövid visszapillantás ep sereg­
szemle. Tartja Kiss János igazgató.

■1 Kodály Z.: A ve Mária Kodály Z-. 
A 1 NO. genfi zsoltár. Ének/ az intézet 
dalkára (Közben az iskola uj nőven. 
dékeit. intézeti jelvényünkké! eljegyez, 
zük és felavatjuk uj hivatásuknak). 

i Egy líceumi növendék szax^alata..

Egy gyakorló népiskolái tanul«*, szava­
lata.

5 Halmos L Minden földen U'ent 
dicsérjétek. Énekli az intézet, dalkart.

K Dr Dolch Erzsébet,, Kraeznav Ilo­
na. Dirhiaver Mária-nme osztályfőnk ta­
nárnők üdvözlő szavai újonnan lőtt, 
növendékeikhez *e a szülőkhöz

7 Az iskolai év megnyitása
8. Hiszekegy. Énekli az intéz?' dal-

kara.
Az intézet, d álka rat, Lukacs László 

zenetanár vezeti. ... a felavatást volt 
növendékeink, az újonnan kikerült e® 
most, álláshoz jutóit, tanítónők végzik. 
Belépődíj nincs Diaként es adományo­
kat. ezivésen fogadunk »1 és a? Ifjúsági 
4 öröskérészt ja vár i t oszrmettel nvuc- 
r,ázunk.

A C$íert.de B-é<3®án rövideseit ismét 
©Mnk h^srdtér lesz

Meibournéi jelentés sr.-rin Uj.Gui« 
* • t *%oHn íí2 9X(X’ofjn,1 v3 --1 rrIrtinyi F?r) Isk 
e?án súlyos harcok folynak

Rom,dint jelentik. .MTI) X Stefan;

Hoda jelenti: Curtin ausztráliai m 
Dísztereinek a rádióban kimentette, 

■ ív áusztralia a köveiket/, fi hónap
ban fennálláz-a óta. a legsúlyosabb vál.

fiimllA Filmsz nházban Pesttel egyidőben legnagyobb sikerű magyar film

Éjfélre kiderül
Főszerepben: Sulla Elma, Sifflcr Erzsi, Rár.z Vali, Csortos (ly. lelinlay

Csak 16 éven felülieknek 1

Belvárosi
Csókolj meg
Tánc!
Előadások kezdete y.

Muzsika 1
óra. Szombaton ■ 3. ">

Pazar kiállítású 
revüfilm.

lónedv:
ra. 4 asérnap . t l. 3, y. 7 óra.

A toledői fellegvár hősi éposza, a világhírű monumentális film

A L.C 4 /. A It
a C ASINÓ BÁN

M A! O ^äM,'JiiittllilfcBäsaEE
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nAv^í aK lAPOK

Bezőrulóban van 
a Stalingrad körül vont 

harapófogó
Erősebb bolsevista rohamokat vertek vissza a 
magyar és német csapatok a Don mentén. - 
Olasz tengereszeti egységek vakmerő táma­
dása Gibraltar kikötőjében. Elsüllyesztettek egy 

hajót, ötöt súlyosan megrongáltak
Berlinből jeelntik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: A véderő főpa­
rancsnoksága a doni harcokról a kö. 
vetkezőket közli:

A doni arcvonal harciszekaszan né­
met és magyar csapatok erősebb bolse­
vista rohamokat vertek vissza. Egyiz. 
ben az ellenség tüzérségi előkészítés 
után 20 harcikocsival indult támadásra 
egy erdőből, A magyar csapatok kivéd­
tek a támadást és 12 ellenséges harci­
kocsit elpusztítottak, Azokat az ellen, 
céges csoportokat, amelyek a magyar 
állások közelébe férkőztek, a magyar

gépesített harcierök verték vissza. A 
nap folyamán a bolsevisták újabb és 
újabb friss tartalékokkal megismételték 
támadásaikat, de valamennyit vissza, 
verték az ellenségre nézve súlyos vesz­
teségekkel, úgy hogy a magyar csapa­
tok továbbra is birtokukban tartják 
állásaikat. Az ellenség a harcok során 
újabb 20 harckocsit vesztett. Német 
harcigépek szovjet készenléti állasokat 
támadtak. A biztositó német és olasz 
vadászok 4 ellenséges gépet lelöltek. A 
légvédelem öt gépet lőtt )e.

Két ellenséges zászlóalj zömét 
semmisítették meg a németek a 

Terek szakaszán
Berlin. (MTI). A Német TI jelen­

ti a Führer főhadiszállásáról: A véd­
erő főparancsnoksága közlii: A Terek 
mentén német páncélos kötelékek 
romholo repülőgépek támogatásával 
nagyobbszabásu támadásban megsem­
misítették két elcnséges zászlóalj zö­
mét és 41 lövegct zsákmányoltak.

A Stalingrádért folyó elkeseredett 
harcokban a légierő és a hadsereg 
szoros együttműködésben újabb ered­
ményt ért el.

A voronyezsi hídfő ellen intézett 
újabb ellenséges támadásokat a szov­
jet csapatoknak súlyos és véres vesz­
teséget okozva visszavertük. Ezen az 
arcvonalszazkaszon szeptember 15 
óta 91 szovjet páncélost megsemmisí­
tettünk. A légierő támadásai az ellen­
séges arcvonal mögötti repülőterek 
ellen irányultak. Az Ilmen tótól dél­
keletre és a Ladoga tótól délre az I- 
lenség ismételt helyi jellegű iáma 
dásai. amelyeket nagyobb erőkkel

hajtott végre, az ellenségnek okozott 
súlyos veszteségek mellett összeom­
lottak. A szovjet légierő szeptember 
16-án és 17-én 146 repülőgépet vesz­
tett. Hat saját gépiink hiányzik.

Német harcigépek éjszakai és nap­
pali támadásai Dél- és Kelet Anglia 
hadifontosságú berendezései ellen 
irányultak. A csatornában bombata­
lálattal elsülyesztettiink egy angol 
előőrshajót. A tengerészeti tüzérség 
két angol gépet lelőtt.

Berlinből jelentik: ÍMTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint a véderő 
főparancsnokság közli, a Terek arcvo­
nalon német páncélos kötelékek esü 
törtökön átkaroló támadással áttörték 
a bolsevista állások vonalát. A német 
harckocsik kemény harcokban egy el. 
1c tus ég es erőcsoportnak egészen a há­
táig előredolgozták magukat és az el­
lenséges csoportot azután megsemmisi 
tették.

Stalmgrád teljes mértékben he 
trait kerítve

Béniimből jelentik; (MTI) Inter Inf. 
Berlini katonai körökben néninkén e=tc 
a stalingrádj katonai helyzetről szólva 
megállapították, hogy a város változat­
lanul teljes mértékben he van kerítve 
ps északról, valamint délről harapófo­
góban van. A harapófogó két szára 
egyre jobban közeledik a teijes bezár-u. 
I.islioz. A had mii veletek csak vontatot­
tan haladnak, aminek magyarázata, 
hogy a várost hihetetlenül megerősítet­
ték. A német hadművelet •— hangsú­
lyozzák Berlinben — még azért is olyan 
bt vau, mert a. német had vezetőség cél 
ja, hogy minél jobban takarékoskod 
jók az emberélettel és erővel. Mind.

azonáltal Stalingrad sorsa már nem 
kétséges.

Stockholmból jelentik; (MTI) A Né. 
met Távirati Iroda jelenti: ,\ New- 
york Times a második arcvonalról azt 
Írja, hogy ebben a kérdésben a szö­
vetségesek és a Szovjet közt súlyos né. 
zetcltérések vannak A második harc- 
vonal felállításában Stalm nem Iont. 
bet. Amerika csak akkor segítheti a 
szovjetet, ha a támogatás sikerrel ke­
csegtet. Amerika nem bocsátkozhat",k 
könnyelmű szerencsejátékokba. A má­
sodik arcvonal akkor valósulhat meg, 
ha ahhoz az összes szükséges erőke 
összpontosították.

Gibraltár erődjében csütörtök óta
tart a riadó

Honin. (MI I). A Német TI jelenii. 
'lint a Stefan! Iroda Tangerből je­
lenti. a gihrallüri erődben csütörtö­
kön éjszaka óla tart a riadó, amiióia 
az olasz tengerészet rohamegységei 
merész támadással behatoltak a gib 
raltári öbölbe. Hajnali sz.ürkiiletaov. 
amikor a brit haditengerészet több 
gvsí'gc futott a hadikikötőbe, óriási

robbanás hallatszott. Ez a 5000 ton­
nás Ravcnspointon következett be. A 
hajó elsiilyedése olyan gyorsan követ­
kezel t be. hogy csaknem egész sze­
mélyzete elmerült ■- hullámokban.

Rómn. (MTI). A Stet'ani jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 844. köziemé­
in e: \z egyiptomi arcvonalon felde­
rítő tevékenység föl vt. A légierő

to

KIVÁLÓ

TÖKÉLETES
KONSTRUKCIÓ

ELŐZÉKENY 
KISZOLGÁLÁS

Ez a három alapelv az ORION-gyár 
mindenkori orogramja. Ezen az úton

MA IS TOVÁBB HALADUNK!
Meggyőzik Önt erről új készüléktípusaink 

MINDEN ORION RADIÓKERESKEDŐ KÉSZSÉGGEL BEMUTATJA

Kaph.fö ÍS JOBJjB J Kossuth Laios-U. 5-7.
wmiiI —..................... Telefonszám : 27-33.

________ Rádió es vil amossáoi üzlete

Kanba,6: BODOR I 4 S Z LO
Rádió és műszaki r.agykereskeetlőnél. Szent László-tér 1. Tel.: 22-44.

Kapható a „MUS:CA"- ban RÄCZ ERNŐ cégnél
Kákóczi-ut 11. szám

M

Kapha,6 ferenczv Zs. és Efflöíli J.
Nagyvárad, Rákóczi-ut 11. Tel. 19-39. szaküzlet

Kapható Pétéi István r4diL^;“sá9i
Nagy Sándor utca 19._______ Telefon 30 -43 ............... ■■

Kapható

ffVOI TA“ MATHE andrasw Vflu JL ra. Szt.Lűszió-térS.Tel. 32-40.

Kapható Mézes István rádió és műszaka üzleten
Nagyvárad, -Hiatky Endre-u. 15

"■■■»«■■■HeeaarsMHMPKa nonsn

II mnm a „iattvar Lane í“-san! I

I i



i«
iw

at
j«

aT
3*

ü9
B

ú&Zív: V-.'.
t ' ■» V * '

• - agg

MAÓ TAR LAPUK XI e\f. Szombat, 1942 *;*pt«inhcf 19

■ L 4|

I

folytatta Malta szigetén lévő támasz­
pontok bombázását. Egy brit gépet 
lelőttek. A legutóbbi két nap folya­
mán 4 gépiink nem tért \-issza. A ki­
rályi haditengerészet roham harci- 
egységei behatoltak Gibraltár kikötő­
jébe és ott elsiiíycsztették a Regen- 
spoint gőzöst. Ezt megelőzően más 
rohamegységek Gibraltár kikötőjé­
ben megrongáltak 5 gőzöst. A láma 
dók legnagyobbrészt) visszatéri tá­
maszpontjára.

Hadműveleti övezet, ,MVI) A Siefani 
Iroda jelenti: A művelt vMág felhábo 
rodása továbbra is kifejezésre jut a?0 
lőtt, hogy brit részről j< gellene'aen 
megtámadták az Aquilea ra Amo nevű 
olasz kórházhajókat.. A jogellenes cse 
lekedetek sorozatába tartozik a ma vsa 
matruhi kórháznak brit. részről világos 
nappal történt bombázása is, 4 bomba 
esett a, kórházépületre, holott a vörös, 
keresztes jelvény világosan látható 
volt. A kórház kápolnáját teljesen el. 
pusztítottak a. bombák es találatok ér 
ték az olasz és német sebesült katonák 
pavilion iát is. Az angol gépek később 
visszatértek és egy sebesült, szállító 
különítményt, is, bombáztak, minek kö 
vetkeztében egy sebesült, meghalt, két 
ápolónő súlyosan megsebesült

£ japán kereskedelmi 
miniszter nyilatlmmta 
a gazdasági hadvise­

lésről
Tokiobol jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti A japan keres­
kedelmi és ipari minisztérium vezetője 
nyilatkozott a Dnmej Iroda munkatár­
sa, előtt a gazdasági hadviselés kordé 
síében,

Érthető — mondotta - ha a japán 
lakosság az elfoglalt uj deli területek 
folytán bizonyos megkönnyebbülést re. 
mél az ellátási helyzetben Nem szabad 
azonban feledni, hogy az uj területek 
földi kincseinek kiaknázásához sok fel­
szerelésre, munkaerőre és leginKább 
hajótérre van szükség, A nyersanyago 
kát leginkább csak jz anyaországban 
tudjuk feldolgozni, Éppen ezért első­
sorban azokat a nyersanyagokat kel! 
kitermelni és az anyaországba szállí­
tani, amelyek a háború folytatása 
szempontjából fontosak. Ennek követ, 
kertében fel kell készülni arra, hogy a 
japán nép élelmezési helyzete egyelő, 
re nem könnyebbedik, hanem talár
még súlyosabb lesz. Mindenesetre in 
káhb erre kell elkészülnie a lakosság­
nak ahelyett, hogy gyors javulásra 
számítana.

Boldogé családok első hete a
Bonczos-telepen

Gyermekek, imádságos éle», virág, munka és jókedv 
fogad mindenütt a családvédelmi házakban

Családvédelem-u te» 13.
Caak úgy találomra nyitunk be éppen' 

ide Köaötnbös, hogy kit keresünk fel 
a boldog, új háztulajdonosok közül. Cé 
lünk Csak az, hogy megnézzük: hogyan 
folynak a dolgos, kenyérkereső hétköz­
napok az egy hét előtti ünnepnap után 
amikor s birtokba jutás lázas örömének 
forrósig» égett r derék magyar mun- 
kisesaládok aprajának. nagyjának ar­
cán.

Tehát lássuk, mint folyik, az elet a 
Családvédelem-«tea — volt-e r»l»hi en 
né! szebb utcanév? — 13 szám alatt, 
ahol özvegy őttenberger Ferenrfié 13. 
kik nyele gyermekével Tizenegy gyer­
meke van valójában. — hét fiú és négy 
lány - de egy közülük, a legidősebbik, 
aki most 23 éves, már házasember. 
Ploestiben lakik. Egy leány férjnél van 
itt. Váradon Egv fiú pedig kint van 
Németországban Otthon tehát kilencen 
élnek: az özvegy édesanya — két hó- 
nappal ezelőtt halt meg a férje, aki 
kereskedő volt — és nyolc gyermek,

A derűs kis családi otthonban most 
csak három fiút találunk otthon. A 17 
é' körüli barátságos. mosolygós arcú 
Istvánt, és két kis öccsét. Otthonuk már 
teljesen be van rendezve s a konyhából 
paradicsom-befőzés fanyar illata árad. 
Nem csoda, hiszen ók már ..régi lako­

sok“ itt. Még aznap este, amikor az 
ünnepélyes átadás megtörtént, megje 
lentek * ház előtt * bütorszállító széké 
rek. s a népes Otteuberger-család már 
az elmúlt vasárnapra virradó éjszakát 
az új otthonban töltötte. A középső, 
nappali szobában — innen nyílik jobb 
ra és balra a két alkovszerü megoldású 
hálófülke — az asztalon, a heverŐn, a 
székeken iskolás könyvek füzetek hal­
maza bever- Itt tehát már minden vn- 
nalon megkezdődött a hétköznapi élet 
a munka kicsinyek es nagyok számára 
egyaránt

Édesanyjuk hol van? — kérdezzük 
Istvánt

Megtudjuk, hogy munkában van most 
is A piacon v»n sátra, ott árul. Abból
tartja el népes családját 0 maga _
István — azonban már szintén kenyér- 
kereső: órás Egy évig kint volt Német­
országban Hamburgban ahol mint 
vasesztergályos dolgozott. Mindössze két 
hete van itthon s azon gondolkozik, ne 
menjen-e vissza. Mert ott — mint mond­
ja — nagvon jól lehet keresni. Vett ma­
gának ottani keresetéből két öltözet ru­
hát cipőt fehérneműt, nyakkendőt s az 
órás mesterséghez szükséges szerszámo­
kat Természetesen, haza is küldött 
pénzt.

hónapostul 10 évesig bez»'ro!*g unaden 
kor-, és nembeli. Angyalian szépek vS. 
(amennyien. S bátrak, értelmesek, vidá 
mák, egészségesek. A 15 éves Etelka itt 
is a konyhában szorgoskodik. A tíizhe. 
lyen 25 literes fazékban bab fő. Vacso" 
iára és másnap «télre. Apa, anya és ki 
lene gyermek számára kell is bizony 
ennyi1 A kilenc gyermek közül hat j,fr 
iskolába. Kettő polgáriba három ele 
mibe. egy pedig — aki cipéaztanulo - 
iparostanonc iskolába. A legidősebb fiú 

aki 20 éves — asztalos. Most éppen 
gyengélkedik. Bent fekszik a lesötéi, 
tett szobában, ezért itt eltekintünk az 
egész lakás megtekintésétől.

Arra a kérdésre, hogyan érzik itt ma 
gukat. örulnek-e az új otthonnak, itt is, 
mint az előbbi helyeken, boldog orom 
és megelégedés hangján kapjuk meg a 
választ

Gyermekek ágya a feszület alatt

fi,Japán kitart a tengely 
melleit « végső 

győzelemig"
Toki6' MTI). A Német TI jelenti 

Tozso miniszterelnök s nemzeti ssol-
3 tár*asá£ elnöke beszédet mondott 
Tapán szilárd elhatározása — mon­
dotta a miniszterelnök — kitartani a 
tengelyhatalmak oldalán a végső gyŐ- 
íeGmig Beszédében megemlékezett 
Mandzsuké alapításának tíz éves for­
dulójáról es rámutatott arra, hogv ez 
az ország aránylag rövid idő alatt 
csodálatos élőhaladást tett. M.jnd- 
asuko mindig számíthat a japac biro­
dalom támogatásira, barátságira és 

iittmiTko délére.
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Közben szétnézünk a világos derűs 
lakásban Az asztal közepén — a tan­
könyvek sokasága között — piros-feber 
szekfücsokor virít. Az egyik sarokban 
tóbbágu virágállvány cserepes virágok­
kal. A gyermeket; hálófülké jében, az 
egyik ágy fölött: feszület. A másik há- 
lofulkében. az egymás mellé helyezett 
két ágy fölötti falon szintén. Megmagya­
rázza: az egyiket az átadáskor kapták, 
a házzal együtt. A másik, a nagyobbik 
az övék. Már a régi lakásukban is meg­
volt.

A két kisebbik fiú szorgalmasan ren­
dezgeti iskoláskönyveit és füzeteit. Most 
kötik be őtvet szép, tiszta papirba

Egyikük. IV. polgárist» s másik első 
gimnazista Összesen öten járnak iskola- 
ba a családból.Két kisfiú III. elemista, 
7y kl*l<-ány, — a legkisebb gyermek, 
»bi meg csak öt éves — óvodába jár.

Megkérdezzük még. mi a céljuk a ház 
korul elterülő, ma még kopár kerttel. 
Azt mondja bevetik majd kerti vele 
mennyel. Fát is ültetnek, diófát és kü- 
lonbózo gyümölcsfákat. A fa-hiányt 
egyébként már most is igyekeznek w 
.amiképpen leküzdeni az új honfogla- 
lók. Csaknem mindehik ház bejáratánál 
eSy-egy dúslombozatú, fehér, vagy ró­
zsaszínű virágba borul! léander-tő” düäz- 
lik.

Gyerek és virág mindenütt
A legközelebbi családi házban, ahova 

bekopogtatunk, szintén özvegy asszony 
lakik- ózv. Gyöngyösi Józeefné hat gyér- 
mekével. Őt sem találjuk itthon Mun­
kában van ő is A városházán t «karit ó- 
Do, de jár azonkivijl magánházakhoz is 
mosni, takarítani. Hiába, nagy a ess- 
!td Sokat kel! dolgozni. hogy annyi 
^hes szájnak enni tudjon adni.

Csillogó barnaszén:«, értelmes «reu 
tizenöt 4v körüli kisleány fogad, aki 
eppen a konyhában szorgoskodik, Itt 
ta helyén van már minden Szép. fehér 
függöny a konyhaablakon, pirossal ki- 
varrt. f»hér térítők a falon. Az egyiken 
közülük ezt a felírást olvassuk: ..Ahol 
van szorgalom, ott nem. marad el a j,j- 
ta’om Nos. hogy Gyöngyösiéi szorgal­
mas emberek, afelől pillanatig sem le­
het. kétségünk. Látjuk magunk előtt »z 
ízlésesén berendezett, ragyogó tiszta la­
kást, a háziasszonyi teendőket végző 
fiatal kislányt, amint épen mellette lá- 
batlankodó, 5 éves kis öccsére is anvás- 
kodoan felügyel, halljuk, hogy az édes­
anya most. a késő délutáni órákban is 
munkában van. , hogy 19 éves bátyja 
bádogos es vizvezetékszerelő — a vá­
rosi kertészetben dolgozik. — 16 éves 
bátyja kőművesmunkát végez a Püs-

poki-úton most épülő újabb családi hí 
zaknal 17 éve* nővére pedig fodrász-
53ny. i. icue. H jutalmuk sem marad* 

ke!J-e ezebb, tarta Im.isíKb ju* 
fa AC’ sunt ez a kedves, derűs, világos, 
egészséges családi ház. mely b-IJog' — 
és remélhetőleg egyszer majd betelje­
sülő — álma lehet minden do'gos, k-- 
Tés pénzű. sokgyermeke# magyarnak 

Benézünk a szobába is * Ragyogó 
rend és tisztaság Az ablakon fehér 
csipkefüggöny. Az «sziaIon és sijeÜ 
szekrényen — itt is. mint Ottenbergék- 
ne] — virág Itt azonban az ágy fölött 
nem feszület függ, hanem nemzeti Min 
nel keretezett táblácska: báziáldás. Ez­
zel a felírással: .JBékesség Istentől.“ A 
református Gyöngyösi család ezt kapta 
a házzal együtt. S bizonyára megkapja 
a - békességet is Istentől.

Huszonötliferes fazékban jő 
a vacsora

Ugyanennek a családi háznak a má- 
uk felében laknak Újlaki Sándoréit. Az 
apát — aki városi altiszt — és anyát itt 
sem találjuk itthon. De annál több gye- 
veket! Csak a konyhában lévő gyékény- 
ágyon van egy csomóban hűt. Kilenc

— Hát neked mi tetszik itt legjob 
ban? — kérdezzük a lenszőke hajú, ég 
kék szemű, hosszú, feketepilláju, 4 eves 
Banditól, aki éppen fejjel lefelé csüng 
a gyékénypneesen,

— A Pdcel — hangzik a válasz. * e*t 
niegenősíti a 7 éves, s hozzá szinte ösz- 
szetévesztésig hasonlító Karcsi w.

*

Lassan alknnyodni kezd s mi elbúcsú- 
zunk a Családvédelem-utca apróbb, # 
nagyobb honfoglalóitól. Amint távozó, 
ban mégegyszer visszanézünk, az es'be 
bágyadó áap fényében biztatóan ragyog­
nak a piros cseréptetők; mintha iinne- 
j>élyes ígéretet tennének itt, a tisz*», 
fénylő magyar ég alatt, hogy ők még 
csak úttörők. Elsők az elsők között, D<* 
utánuk még sok-sok ezer ilyen piroste­
tős családi ház fog kinőni a magyar 
földből, hajlékot, igazi otthont nyújtva 
minden derék, szorgalmas, sokgyerme­
kes magyarnak.

M. FODOR VIOLA

Végétért az eutópesí 
Hiúsági szövetség 

bécsi kongresszusa
Becsből jelentik; (MTI) Az európai 

ifjúsági szövetség bécsi kongresszusa 
pénteken délután három órakor ünne­
pélyes záróülésen, illetve az este 8 
órai nagygyűléssel befejeződött. Este S 
órakor a bécsi Hősök Terén hatalmas 
nagygyűlés volt., amelyen mintegy 100 
ezer ember vett részt. A Hősók Terén 
az egy<as államok küldöttségeinek ve. 
zetói megkoszorúzták a hősök emlék­
művet Vitéz Béldv Alajos altabornag* 
s magyar leventék pirosfehér-zöid szi­
nti szalaggal diszitett, koszorúját, he 
lyezte el az emlékművön a Himnusz 
hangjai mellett. Az emlékmű 'megko. 
szoruzá&a után dr Ley, a munkások 
vezetője és Baldur von erhirach biro. 
dalmi. vezető mondott nagyobb beszé­
det Az ünnepség Olasz, rszág és Né­
metország Himnuszainak eljátszásával 
ért véget..

Becsből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Az európai ifjú­
sági nagygyűlés záróüiésén Axmann 
birodalmi ifjúsági vezető hangsúlyozta, 
hogy az európai ifjúsági szövetség cél 
ja nem a nyilvános szereplés, hanem a 
komoly munka. A szövetség nem szol­
gál semmiféle viliágh.itulmat, hanem 
az új Európát.
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MEDDIG TART MEG A HÁBORÚ ?
A most megjelent Sept Jours cimü 

francia hetildpbcin igen érdekes cikk 
jelent meg arról, hogy vájjon hosszú 
ideig tart-e még d háború? A francia 
lap behatóan vizsgálja a küzdő felek 
közvéleményének állásfoglalását és 
hddihelyzetéi, s aria a megállapításra 
jut, hogy valamennyi hadviselő or­
szág vezetőjének egyöntetű vélemé­
nye: a háború még eltart egy ideig.

Az angolszászok azt szeretnék, ha 
6 háború addig tartana, amíg ők győz­
hetnek; azt hirdetik, hogy az idő ne­
kik dolgozik és minél tovább tart a 
nagy mérkőzés, annál főbb az esé- 
lyük a győzelemre. Ezzel szemben a 
tengelyhatalmak és .Japán vezetői 
nyugodt fölénnyel hangoztatják, hogy 
bár ők a háború mielőbbi befeiezését 
óhajtják — éppen az emberiség szen­
vedéseinek csökkentése érdekében, 
oiszágaik szempontjából nagyrészt 
közömbös, hogy hamarosan, vagy 
pedig később fog-e végetérni a nagy 
mérkőzés, mert — és ez a fontos — 
felkészültek mindenre, készleteik 
megfelelők, haditermelésük teljes 
eiuvcl dolgozni tud és közellátásuk 
is zavartalanul működik.

A Sept Jours cikke szerint Chur­
chill moszkvai utazása, tekintet nél­
kül arra, hogy milyen eredménnyel 
járt. es miben állapodtak meg Sztálin­
nál, azt bizonyítja, hogy a szövetsége­
sek az idén már nem gondolnak na­
gyobb hadműveletekre és Churchill 
ehhez akarta megnyerni Sztálin bele­
egyezését. A hírhedt második front, 1 
amelyről egyidőben Anglia es Ame­
rika sajtója oly sokat beszélt és fel­
állítása érdekében annyi felesleges 
puskaport pazarolt el, már nem való­
sulhat meg ebben az esztendőben. A 
szövetséges hadseregek és flották 
nem tudták telejsiteni azt az ígéretet, 
amelyet Churchill és Roosevelt tett 
nyilvánosan és kétségkívül nagyon 
oktalanul akkor, amikor Molotov ná­
luk járt, ,,Az egyetlen lehetséges má­
sodik front jelenleg — ismeri be a 
Newyork Herald Tribune — a leve­
gőben van".

Irta: Csiszár Béla
nyező lépést tegyünk a frontok fon­
tos pontjain".

*

Mikor Churchill ezeket .mondotta. 
1943 még nagyon messzinek tüfit. Az 
amerikai szenátorok közül sok elhúz­
ta a száját. Ma 1943 mindössze négy 
hónapra van tőlünk. Kérdés, vájjon a 
brit birodalom helyzete javult-e 1942 
végére? Igaz, megszerezte Amerika 
együttműködését, de elvesztette a tá­
volkeletet, Egyiptom egy részét: In­
dia, a birodalom gyöngye rendkívül 
fenyegető helyzetben van és csak 
ideig-óráig tudja fenntartani a brit 
szurony Anglia uralmát. Azonkívül 
nem szabad elfeledhezni a tenget mé­
lyére küldött rengeteg hajótérról

Lássuk most, mit josolt Roosevelt. 
1942 június 25-én a sajtókonferencián 
szintén kijelentette, hogy a háború 
hosszú lesz és az embereknek nem 
szabad egyik héten optimizmusba, a 
másik héten pesszimizmusba csap- 
niok. Az Egyesült Xilamok közvéle­
mény kutató szerve, <i Gallup mtézet 
pedig számtalan körkérdései után 
most azzal a legujibb kérdéssel lor- 
dult az amerikai közvéleményhez, 
gondolja-e, hogy s háború még két 
vagy három évig '$ eltarthat?

A megkérdezettek 64 százaléka 
igennel felelt,

*

A tengelyt és Japánt nem lehet 
megvádolni azzal, hogy ihuziókat 
kergetnek és felesleges reményekkel 
áltatják népeiket. Toyo japán minisz­
terelnök június 18-an chiliéi Újság­

írók előtt ezeket mondotta. .Japán 
kész harcolni akár száz évig is ha 
kell. hogy megszerezze a végső győ­
zelmet Nem sokkal később ezt 
mondotta egyik rádióbeszédében „Ne 
felejtsétek el, hogy a háború csak 
most kezdődött. Küzijetek a haszon­
talan derűlátás ellen és legyetek meg­
győződve. hogy a háború hosszú 
lesz!"

A világ másik részén, Olaszország­
ban a bolognai munkások előtt. Ciano 
grót a következőket mondotta. ..Jól 
tudjuk, hogy a küzdelem kemény és 
hosszú lesz Tudjuk, hogy az ellenség 
erős és mindenáron döntési szeretne 
kierőszakolni Minderre azzal válaszo­
lunk. hogy mi éppen olyan eresek le­
szünk és a mi elszántságunk meghoz­
za az olaszok győzelmét!"

A Führer ;s nyilatkozott a háború 
tartamáról abban a beszédeben ame­
lyet ez év januárjában a berlini 
Sportpalola hatalmas csarnokában 
mondott; „Nem tudom, hogy ez az év 
hogyan ér véget Nem tudom, hogy 
meghozza-e a háború végét. De azt tu­
dom, hogy mindenütt, ahol az ellen­
ség mutatkozni fog, mi le logjuk 
győzni ennek az évnek a folyamán 
éppenúgy, mint ahogy legyőztük 
idáig. Ez az év újra tele lesz német 
győzelemmel."

A most következő tél valószínűleg 
az eddigieknél még nagyobb hadi 
előkészület időszaka lesz. Németor­
szág nyugodtan néz az elkövetkezen­
dő téli hónapok elé. mert még mindig 
jelentős készletei vannak, azonkívül

Tízmillió magyar katolikus hitvallása 
lesz az októberi Katolikus Nagygyűlés

Harctéren küzdő honvédeinkért ajánlják fel a nagygyűlés
első napját

A Magyar Kurír jelenti: Az Actio 
Catliolica Országos Elnöksége októ­
ber 2-3-4-S-6-7-8 napjaira Budapest­
re hívta össze a 30-ik Országos Kato­
likus Nagygyűlést. Az idei na.zysyü- 
lés a családmentésről és ezzel kap­
csolatban a nemzetmentésről fog tár­
gyalni, amely gondolatkör tulajdon­
képpen az Actio Catholics 1942—4.3 
évi muukaprbgrammja. Erre fölötte 
szükség van, mert hiszen a magyar 
családok válsága, szétesése, elnépte­
lenedése közismerten ma már oly

Az angolszászok most uj jelszóval 
szédítik közvéleményüket: hangoztat­
ják, hogy 1943-ban jönnek! Az angol­
szász közvélemény számára tehát 
most újabb háborús év perspektívája 
rajzolódik ki. Nem titok, hogy mind 
az angolok, mind az amerikaiak szi­
vük mélyén már ebben az évben re­
mélték a háború befejezései termesze- > I0^ra emelkedett, hogy komoly ve 
tesen az ő győzelmükkel Most ez a I «zedelme* jelent nemzetünk jövőjére 
győzelem újabb halasztást szenved és ■ vol,atkozAl 
egy bizonytalan upabb esztendő elé 
kell nézniök.

lulius 5-én Churchill felszólalt az 
alsóházban. A légkör drámai volt. 
fobrukért és az egyiptomi futásért 
kellett kanosszát jarnía. Beszédét be­
fejezve Churchill ezeket mondotta:
• Sohasem osztottam azoknak a véle­
ményét, akik azt hiszik, hogy a há­
ború 1942-ben végetér. Sokkal való­
színűbb, hogy a háború bosszú lesz".
Tizennyolc hónappal előtte 1941. ja­
guár 2.5-én Churchill az amerikai sze­
nátus márvány szószékéről intézett 
beszédet az USA törvényhozóihoz.
Mindenkit meglepett beszédének sze­
rénysége. „Azt hiszem, hogy az 1942. 
ev vége sokkal jobb helyzetben talál 
bennünket a mainál és hogy az 1943.
1 v megengedi maid, hogy kezd^mé-

vonatkozolag is. Scrédi Tusztinián 
hihoros. Magyaiország hercegprímá­
sa a esaladmenfésre vonatkozólag á 
következőket jelentette ki: .,Meg kel! 
becsülnünk és meg kell szentelnünk 
magyar családjainkat. keletkezésük­
ben. belső szervezetükben és fennma­
radásukban Ez a kijelentés világo 
san rámutat arra. hogy milyen fontos 
kérdésről fog tárgyalni október 2-től 
8-ig a Budapestre összehívott Orszá­
gos Katolikus Nagygyűlés. amelyen 
az. Isten jósága folytán már a vissza­
tért területek katolikusai is részivé- 
hétnek. Lélekemelő gondolattal kez­
dődik a magyar katolikusok ezidei 
táborbaszáilása. mert október 2-án 
első pénteken nemcsak a fővárosban, 
hanem a legkisebb falul) mi is a hí­
vek ezrei czentáldozashoz járulnak és 
azt a harctéren küzdő bős bonvédeink 
szerencsés rieezatéréeéért és a győzel­

mes békéért ajánlják fel A nagygyű­
lésen való részvételüket bejelentették 
a német és a szlovák-ajkú hívek is 
Szóhoz jut a nagygyűlésen a fiú és 
leány-ifjúság, valamint a katolikus 
férfiak és nők is. Az elmúlt évek­
ben a katolikus nagygyűlés mindig 
bárom napig tartott, most az. idén 
azért bét napra állapította meg a 
nagygyűlés rendjét az Actio Catlinli- 
ca. mert a komoly tárgyalási anyag 
valamint a katolikus csúcs-szerveze­
tek megnyilatkozásai tették ezt ‘•zük- 
ségessé. Az októberi katolikus nagy­
gyűlés legrészletesebb programmját 
most állítja össze az Actio Catoliea 
országos szervezési szakosztálya és o 
bét folyamán nemcsak a fővárosban, 
hanem a vidéken is templomok ajia- 
jaln már ott lesz a katolikus nagygyű­
lésre felhívó falragasz Ebből maid 
megtudja az ország katolikussága, 
hogy milyen ked\ezmérmvel Ebet 
felutazni a fővárosba és hogy a nagy­
gyűlés három nyilvános illését októ­
ber 4-éii vasárnap délelőtt !0 óra 30 
perckor, október 5-én. h ufón dél­
után 5 órakor és októbei 6-án ked­
den szintén délután 5 órai kezdetül 
a fővárosi Vigadó összes termeiben 
tartják meg. A nagygyűlésre vonatko­
zó felvilágosítást az Actio Catholic a 
országos szervezési szakosztálya Bu­
dapest. IV. Ferenciek-t; re 7 ad. 
Azonban e bét végéről az összes plé­
bánia hivatalok is tudnak majd felvi­
lágosítást adni a híveknek.

«. .,>* rii.iUnii«

NYILTTER

Szerszámgépeket,

esztergapadot,

gyalul,
jobb szerszámokai keresek meg­
vételre »Készpénz« jeligére a 

kiadóhivatalba.

d keleti területekről az anyaországba 
tetemes fölös élelmíszerkészlet.eket 
kap. továbbá a német lakosság ellá­
tásában változatlanul vezető szelepet 
vivő németországi termés igen ked­
vezően alakult. A hadianyagutérpót- 
lás terén. Németország még az eddi­
gieknél is nagyobb erőfeszitiésekre 
képes, hiszen egész Európa valamany- 
nyi fegyver-gyára úgyszólván a bolse- 
vizmus elleni harc céljait szolgálja. 
Az idei nyári offenziva legfőbb két 
célját, Dél-Oroszorsz úg élelmi cikkek­
ben és nyersanyagban gazdag terüle­
tének elfoglalását, valamint a kauká­
zusi olajvidék német kézre kerítését 
az ősz végéig könnyűszerrel el tud­
ják érni.

Az angolszászok tehát hiába re,, 
ménykednek blokádjuk sikerében de 
még abban is, hogy ipari termelésük­
kel és fegyverkezésük fokozásával 
fölénybe kerülhetnek Németországgal 
és két nagy szövetségesével szemben

Nem szabad azt hinni, mintha Ame­
rikában mindenki lángolna a ha Cum 

'vagy a hosszú háború utáni vegy- 
tól. Minél inkább belebonyolódnak a 
háborúba, annál jobban látják, hogy 
hosszú és gyotrelmos útat kell meg­
tenniük ahhoz, hogy hihessenek a 
biztos sikerben. Don fádon, a Dailv 
Express amerikai munkatársa nemrég 
azt táviratozta lapjának, hogy az 
amerikai közvélemény unja már a há^ 
borút és főleg azt a hadviselést, aho­
gyan Rooseve.lt. és Chuichill irányít­
ja a háború menetét. Az amerikai 
közvélemény unja a különböző fegy­
verkezési propaganda hadjáratokat, 
Roosevelt dicsekvő és sötéienlátó 
beszédeit, elege van a hadiesemé­
nyekből, szövetségekből, nyilatkoza­
tokból. különösen azután. hogy a 
győzelem istenasszonya nem nagyon 
kecsegteti sikeirel az amerikai fegy­
vereket. Véleménye ebben a rövid 
mondatban foglalható össze: , Hagy­
junk fel a sok beszéddel és csinál­
junk valami más dolgot."

Amerika azt szeretné, ha hamat 
döntenének és nem kellene hosszúra 
huzni a háborút. Azt hitte, hogy ha 
lesz elegendő fegyvere és repülőgépe, 
s ezzel úgy — ahogv ellátja szövet­
ségeseit., máris megnyerte a háborút, 
Pedig, mini Mussolini is már meg­
mondotta; ebben a háborúban az 
győz, akihek több hite és lelki ereje 
van. Százezer ágyú sem adhat győ­
zelmet, ha a katonákat nem hiviti a 
fanatikus hit és elszántság tüze toyo 
japán miniszterelnök mondotta egyik 
beszédében, hogy az anyag semnv a 
lélek győz. A harckocsik és ágyúk 
csak eszközök. Ezt a küzdelmet azok 
nyerhetik meg, akikben liatalos tűz­
zel eg a végső győzelem elszántsága 
és könnyű szívvel halnak hősi halált 
eszméikért.

Ha tehát meg egv bizonyos ideig 
eltart is a háború, nem kétséges, me­
lyik szövetséges tábor nyeri azt. meg.

a:

*... . i. j
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Lassan megbarátkozunk a tábori életiek Meghitt esték 
az orosz tisztikonyha barátságos me egeben

III.
Ahogy teltek a napok a 4-es számú 

vladivosztoki erdőben. az első EcauKá- 
zusi gyalogezred munkáeszázadának kö­
telékében. egyre növekvő nyugalommal 
és biztonságérzettel állapította meg me­
rész kalandra indult csapatunk, a 22 
fiatal osztrák-magyar hadifogoly tiszt, 
hogy rangrejtésünk felfedezésének bot­
ránya, aminefx kitörésétől rettegtünk, 
a viszonyok kedvező alakulása miatt 
legalábbis hosszú időre elodázható, Nagy 
buzgalommal végeztük munkánkat, szí­
vesen is dolgoztunk a tábor-élet ke­
délygyilkos egyhangúsága és kényszerű 
semmittevése után s orosz feljebbva­
lóink meg voltaic velünk elégedve.

Beköszöni a szörnyű 
szibériai tél

Pedig nem voltak olyan könnyűek 
a feladataink. A favágok egész nap 
bontották az erődművvfc fa-alkatrészeit, 
csúsztatták a lejtőn a roppant gerendá­
kat s kemény nekifeszüléssel fűrészel­
tek és hasogattak, hogy ellássák tüzelő­
anyaggal a tisztek és legénység szállá­
sait. A tél gyorsan beköszöntött, metsző 
hideg szél fújt a tunguz és jakul pusz­
ták felől s európai ember számára el­
képzelhetetlen fagyok és hóviharok tet­
ték próbára a kis munkáscsapat ellen­
álló erejét. A szakácsok rrdőírtó fűré­
szekkel darabolták fel a konyhán a je­
gesre fogyott marhacombokat, amelye­
ket kínai szekeresek szállítottak fel 
Vladivosztokból és a tengerparton el­
terülő falvakból. Külön nehézség volt 
a kaszárnyatelep vízellátása. A vízhordó 
l ajtárs'ak kis kordákra erősített hordók­
ban hozták a vizet távoli kutakból és 
forrásokból, rettentő küzdelmet vívtak 
a kordék elé fogott csökönyös lovacs­
kákkal. s a hordókból rájuk frecskclő 
víz néha vastag jégpáncéllal vonta be 
őket, mire szállítmányukkal célhoz ér­
tek. Mi. lovászok, szeli ős istállókban 
ápolgattuk a reánk bízott lovakat, gém- 
beredett kézzel kötöztüfc-bogoztuk a 
primitiv muszka hámot, mikor be kel­
lett fogni a szekereket s nagy utakat 
tettünk meg a vladivosztoki erődövezet 
hegyvidékén, mitcor a falvakból takar­
mányt kellett szállítanunk.

Megalakul a „kaszinónk“ is
Legjobb dolguk a magasabb rangú 

tisztek mellé beosztott tisztiszolgáknak 
volt. A jól fűtött tiszti lakásokban fog­
lalatoskodtak naphosszat: főztek, taka­
rítottak, súroltak és valósággal elkáp­
ráztatták megbízhatóságukkal, tisztaság­
érzékükkel és Ccony ha művésze tűkkel bá­
mulatosán kisigényű, hallatlanul naiv és 
jóindulatú gazdáikat. Csak egy baj volt. 
A derék tisztiszolgák rekordidő alatt 
• halálosan“ beleszerettek a tiszti asz- 
szonyokba, s fájt a szívük, hogy szol­
gának kijáró bánásmódban részesültek 
tőlük és nem árulhatták el tiszti mi­
voltukat. . . A parancsnok 1 akásáb _»n 
szolgálatot teljesítő bajtársunk konyhája 
volt gyülekező helyünk, főhadiszállá­
sunk, kaszinónk. Ide tértünk be cftén- 
kint. hogy leaszó mellett elmeséljük 
egymásnak aznapi tapasztalatainkat 
melegedjünk a tűzhelynél s figyeljük a 
kis orosz tiszti társaság életét. Minden 
este összejöttek ők is a parancsnok la­
kásán, nagy vacsorákat ettek, amelyek 
ízletességét nem győzték magasztalni, 
néha a sárgaföldig leitták magukat a> 
áltálán os a 1 k oh ol ti! a 1 cm dicsőségére, s 
nem csináltak nagy dolgot belőle, ha

észrevették, hogy tisztiszolga-bajtársaink 
el-elcsentek egy-egy palack konyakot s 
leitatták saját vendégeiket a petróleum- 
lámpával gyéren megvilágított, jómeleg 
konyhában . ..

Megtörtént, hogy mialatt az orosz 
tisztek balalajka hangjainál dorbézoltak 
bent a parancsnok vendégszobájában 
kozákocskáva! dübörögtették a padlót, 
mi kint a tconyhán magyar nótára zen- 
dítettünk és csárdásra illegettük magun­
kat. Különös varázsu, szép és meghitt 
esték voltak ezek telve a búsongó ha­
zavágyásnak, a méltatlan helyzet kese­
rűségének s a sirvavigadás fel-felcsapó 
örömének felejthetetlen hangulatával.

A legénységi barakkban lévő szállá­
sainkon igyekeztünk bajtársi közösség­
be keveredni az orosz katonákkal. A 
muszka származásnak részéről sok meg­
értést, előzékenységet tapasztaltunk. 
Őszintén feltárták előttünk helyzetük 
reménytelenségét, nem titkolták, hogy 
a liliputi ellenforradalmi ezred semmi­
féle ellenállást nem tanúsíthat majd. ha 
a rengetegekben gyülekező vörösök meg­
indulnak a' távolkeleti, még fehér ura­
lom alatt lévő városok elfoglalására, s 
azt is bevallották, hogy semmi kedvük 
sincs komolyan harcolni a bolsevikik 
ellen. Mi tagadás: már ekkor, 1919— 
1920 telén a szíve gyökeréig vörös volt 
az orosz nép.

Csak a kozákok maradtak hű monar- 
chisták. Közülük is volt néhány mar­
cona példány ebben a velünk, hadifo­
goly-műnk ásszázaddal együtt alig száz 
tagot számláló operett-ezredben. Ezek 
igazi kaukázusiak voltak s nem vegyül­
tek a többi közé. Nem is kíséreltük 
meg, hogy összebarátkozzunk velük. De

MAGYAR KATONAVERSEK A 
DON ÉS DNYEPER MENTÉRŐL

(A két század előtti vitézi énekek gyökeréből a huszadik században 
is fakadnak új hajtások. Húezév es ifjú hadnagy hozta be hozzánk az 
alábbi két verset, melyekben érzik a háborús tűzkeresztség átélése. 
Megható tanüságtételek a küzdelemben álló magyar katona lelki han­
gulatáról.)

A LOVSZÁROK BALLADÁJA
Szürke köd ült a hajnali égre.
Ott, hol a Don most lustán kanyarog,
Halotti csendben egymással szemben 
Vörösök állnak és mi magyarok.

Négy óra télé siet az idő.
S hirtelen lobban száz ágyú-torok.
Repülők szántják széjjel a tőidet 
S beléjük hullnak az embersorok.

Öt perc múlva már indul a roham,
Honvéd ajakra imatéle kél.
Át robbanáson, fuldokló síráson 
Halk párbeszédet lök hozzám a szél:

„ ... Bajtársi Nem tudom ismerős vagy-e, —
A Körös partján lakik egy leány.
Holnap, ha nem látsz.. . . hogyha úgy adódna.
Írj egy lapon, hogy ne várjon reám ...“

És szói a másik: „Borsódban lakom.
Ha Te mész tovább, s én itt maradok,
Találsz néhány sor írást a zsebemben,
S két csomag dohányt, amit rád hagyok.

A lapot küld el s írd alá Te is.
Írd meg: veszély nincs, nincs semmi bajunk,
Csak most immár ritkábban jár a posta 
S ha nem kapnak hirt, azért jól vagyunk.

Egyszer pedig, ha vonatod betűt,
S lányok v.iágot szórnak majd leié,
ANYÁDRA gondol] és anyámra is,
Kik minket szórtak így halál elé."
................................... ..................................................s
Ekkor rakéta siklott lel az égnek,
4 roham ínault. vértüstbe borult.
5 éreztsm akkor mindenek lelett;
1/VYAK NYERIK MEG EZT A HABORL

még náluk is zárkózottak!) magatartást 
lenn holtak a georgiaiak. Külön cso­
portban, egymás mellett voltak a fel,, 
helyeik és nem engedtek senkit maguk 
közé. Ha szólnunk keleti hozzájuk, ide. 
génül néztek ránk. röviden válaszolt;!, 
s aztán ismét összedugták a lejüket faj. 
testvéreikkel és folytatták hosszú csen. 
(les beszélgetéseiket az ő nyugodt lej. 
tésii grúz nyelvükön. Mindig homo Ív a', 
voltak, ridegek és láthatóan nagy kér­
dések foglalkoztatták őket. Kaukázus 
hazájuk sorsáért aggódhattak, « n/on 
töprenghetnie, mit tegyenek, hogy visz- 
sza vergődhessenek Georgiába.

(Befejező közlemény következik.)

JMkaEmi vasúti ösroekcIMetéf; 
kér N 39 w árai Margittá fe’g

Az Erdélyi l'árt nagyváradi tago­
zatához több oldalról azzal a kíván­
sággal fordultak: járjon közbe a párt 
vezetősége a M W igazgatóságánál a 
vasúti menetrend egyes sérelmes ösz- 
szeállílásának megváltoztatása érde­
kében. Különösen az ellen hangzott 
el sok panasz, hogy Nagyváradról a 
reggel 4 óra 22 perckor induló vo­
natnak nincs csatlakozása Margittá- 
Szilágysomlyó felé. így ha valakinek 
a délelőtti órákban van elintézni va.ó 
ügye Margittán, előző nap kén-, tele t 
Nagyváradról elutazni és az éjszakét 
Margit tán kell töltenie. Széke! vitái­
ról a kora reggeli órákban indul 
ugyan egy vonat Margittá—Szilénv- 
somlyó felé, de ehhez Nagyváradról 
nincs csatlakozás, mert a margittai 
vonat Székelybidról 4 óra 17 pere­
kor indul el. Az Erdélyi Párt vezető­
sége magáévá tette a kérést és dr. 
Patzkó Elemér országgyűlési képvi­
selő a MÁV igazgatóságánál közben­
jár a menetrend megváltoztatása ér­
dekében.

MAGYAR ERÖDÖK

A Duyepei-menti nagy síkságon át 
Kanyarodik a katonavonat 
S a szőke búzakeresztek között 
Búsulni látok barna hantokat.

Frissen hányt földek, feltakarva mind.
Magyar keresztek. — Hősi temető. —
Leverhetetlen, új rohamra várnak,
A láthatáron így buknak elő.

A vonat fütyült, nem is vette észre.
Láthatott ö már effélét sokat,
S ón úgy éreztem, csak ilyen erődök 
Tartják meg nékünk a Kárpátokat.

KECSKÉSI TIVADAR csendóriiadiiagy

Egyoldalii nyilafke»z3ii 
leimeodhatoa ItitefeJígyelSl 

szolgálati viszony
A Magyar Tudósító jelenti: Az 

egyik fővárosi bérház tulajdoné,-1 
március 25-én ajánlott levélben rög­
töni hatállyal felmondott a házne - 
térnék és felszólította, hogy a laké t 
április 1-én bocsássa rendelkezésé:- 
A házfelügyelő a felmondást ne: t 
vette tudomásul, mire a háztulajdo­
nos pert indított. Most döntött ez 
ügyben a törvényszék dr Dandy 
Zsigmond tanácsa, amely a felmon­
dást érvényesnek mondotta ki. Az 
ítélet indokolása szerint a liázle!- 
ügyelői szolgálati viszony j elmond ám. 
egyoldalú nyilatkozattal történi’’, 
melynek érVényssége független attól, 
hogy a másik fél azt elfogadja-c vagy 
sem. A bírói gyakorlat értelmében a 
házfelügyelői szolgálati lakás kiürít ­
se iránt indított perben a felmond s 
jogszerűségét nem kell vizsgálni ra­

jkor. ha ennek megállapít isát a f !- 
* mondó fél keresetében kifejez f. t 
1 nem kéri. Ezért a törvényszék mei- 
I lőzi annak megállapítását, hogy a L i­
li mondás jogszerű volt-e. A mc.;<- 
I tént felmondás folytán a bázfei i ; • 
f lő szolgálati jogviszonya április I - i 
«megszűnt Minthogy a fővárosi lak-ív 
i bérleti szabályrendelet értelmén :t 

ilyen esetben a házfelügyelő a szol­
gálati lakást azonnal kiürítve vissz-**, 
bocsátani köteles, ezért a házfelügye­
lőt marasztalni kellett. Hu a házfcl- 

j ügyelőt a rögtöni hatályú felmondó-" 
sál jogsérelem érte, igényét külön 

I perben érvényesítheti. Ebben a per­
ben aztán döntés alá kerülhet az u 
kérdés, hogy a rögtöni hatályú eltér 
cíÁtáü mgbzerü vxtU-e.
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Eäilasilella a Ma Casino Mozgó- 
színháznak a nagpáradi ítélőtábla 
területén működő bíróságok ellen 

beadott kizárási kérelmét
Szeptember 23-án tovább folytatja a nagy­

váradi járásbirósáq a Katolikus Kör által 
inditott perben a tárgyalást

Nagyvárad. (Saját tud.) Ismeretes, 
hogy özv. dr. Szudy Elemérné buda­
pesti lakos az elmúlt évben szerző­
dést kötött a Nagyváradi Katolikus 
Körrel, amelynek értelmében a Kör 
nagytermét az időszerű kivánalmak­
nak megfelelő mozgószinházzá ala­
kíttatja át saját költségén, viszont 
ennek fejében öt éves bérletet kapott 
a mozgószinház használatára A szer­
ződésben a kikötések között szerepel 
többek között az is, hogy özv. dr. 
Szudy Elememé havonta négy ízben 
.1—3 óra időtartamra átengedi a moz­
gószinház helyiségét a Katolikus Kör 
céljaira, továbbá, hogy a helyisé" 
után fizetendő adókat vállalja és a 
bérleti összeg biztosítására a Kato­
likus Kör elnöksége által megbatáro­
zott összeget letétbe helyezi A Kato­
likus Kör ügyészétől nyert értesülés 
szerint a havi négy átengedés tekin­
tetében szóbeli megállapodás is lőtt 
létre arra vonatkozóan, hogy az áten­
gedés időpontja délután 5 és 8 óra 
között lesz, ami természetes is. mert 
a kulturdélutanokat előbb kezdeni 
nem is lehet.

A mozgószinház elkészült, azonban 
nem sokkal a nyitás után nézetelté­
rések merültek fel özv. dr. Szudy 
Elemérné és a Katolikus Kör elnök­
sége között a kikötött délutánok át­
engedésére. a fizetendő adóra, a lel­
tárra és a letéti összegre vonatko­
zóan. A nézeteltéréseket a szerződés­
be kikötött választott bíróság elé kellett 
volna vinni, azonban a felek nem tudtak 
megegyezni a választott bíróság sze­
mélyi összetételében, ezért a Kato­
likus Kör perrel támadta meg „özv. 
Szudy Elemérné Mozgóképszínház 
kft.“ budapesti bejegyzett céget s 
perét az illetékes nagyváradi járásbí­
róságra adta be.

Miért kellett pert indít am 
a Casino elten?

A perirat szerint az „ özv. Szudy 
Elemérné Mozgóképszínház kft.“ 
megtagadta a terem átengedését meg­
felelő időben. Kérésre olyan időt 
ajánlott fel, amikor szó sem lehetett 
a tervezett nagyböjti kulturdélután 
megrendezésére. Alperes nem fizette 
be a helyiség után járó adót sem, 
megtagadta továbbá a leltár aláírását 
és a bérletbiztosítási összeg letétbe 
való helyezését. Mindezekért felpe­
res Katolikus Kör a nagyváradi já­
rásbíróságon augusztusban megtartott 
tárgyaláson képviselője, dr. Patzkó 
Elemér útján kérte a kötött szerző­
dés felbontását és a felmerült károk 
megtérítését.

A tárgyaláson alperes ügyvédje 
nagyváradi jogász körökben méltán 
nagy feltűnést keltő

kérelmet terjesztett elő a nagy vő
radi kir. ítélőtábla területén műkő­
dé összes bírák kizárására.
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A járásbíróság a kérelmet — mivel 
az egész ítélőtáblái területre vonat­
kozott — a Kúriához terjesztette fel. 
amely augusztus 18-án tartott nem 
nyilvános ülésén az „özv. Szudy Ele­
mérné Mozgószinház kft.“ kizárási 
kérelmét 3719-1942. szám alatt ho­
zott végzésében elutasította.
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VARIETE
a Református Kultúrpalota színháztermében 

A világot icrl magyar artisták
TIP-TOP REVÜ3E

Megnyitó díszelőadás szeptember 22. kedden es’e 7 órakor

16 Világattrakció 16
Csütörick, szombat és vasárnap délután előadás.

Az előadás az elsö'étilés előtt befejeződik

Olcsó heiyárak!
jegyek hétfőtől elővételben válthatók d. e. 10 tői 1-ig és d. u 

4 órától a Ref. Kultúrpalota pénztáránál.
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A kizárási kérelem elutasítása után 
az érdekes ügy most tovább folytató­
dik a járásbíróságon, ahol. a legközr^ 
lebbi tárgyalás határidejét szeptem­
ber 23-ában állapították meg. Jogász- 
körökben élénk érdeklődéssel kísérik 
az ügy további alakulását.

JOM KIPUR
Hétfőn zsidóünnep lesz. Városunk ar­

culatán ilyenkor talán még jobban 
meglátszik a magyarság gazdasági tér- 
foglalásának valóságos aránya. A főút­
vonalakon túl sok a lehúzott redőny, a 
kávéházak és egyéb szórakozóhelyek 
üresen konganak, a Bémer-téri zöld- 
zsöllyék árván tátonganak és a déli kor­
zón is kevesebben támasztják a Magyar- 
Olasz Bank falát. Hétfőn lesz Jóm Ki- 
pur, a zsidóság legnagyobb ünnepe: bűn­
bánati napja. Egy bosszú év összegyűlt 
cselekményeinek mérlegelésére és elszá­
molására kerül ilyenkor a sor, reggeltől 
c^ i 11 a g-f eljöttig, étlen-szomjan vizsgálja 
lelkiismeretét a zsidóság.

Egyszerű vallási magánügy éz. — tud­
juk. amely ellen senkinek semmi észre-

A hétfői Jóm Kipur 
megrendezésének hullámai azonban 
olyan területekre is átcsapnak, amelyek 
nem feltétlenül szükségesek a ceremó­
niához és amelyek a magyarság egyete 
mes érdekeivel sem egyeztethetők össze 
egykönnyen. Az idei Jóm Kipur tiszte 
létére olyan nagyobb üzemek redőnyeit 
is leszándékoznak húzni egy teljes mun 
kanapra. amelynek falain belül magyai 
munkások százai keresik nehéz i^rei 
tekkel mindennapi kenyerüket.

Ez az egyetlen kifogásunk az idei

Jóm Kipur ellen.

De tegyük fel, hogy fizet az ünneplő 
vállalat leállás esetén is. Akkor sem 
időszerű a mai éjt, napot egy 
szorgos világban hogy a legkisebb ii/em 
is felesleges pihenőket rendezzen. Az 
az iparengedélyi okirat pedig amely be­
keretezve ott lóg az üzemiroda faián a 
hatalmas anyagi javakat biztosító j< ro- 
sítványán kívül felelő« kötelezettséget 
is ró a boldog tulajdonosra.

Hétfőn még mindig sok lehúzott re-
dőny fogja szemléltetni a magyarság
gazdasági térfoglalásának valódi arány-
számát, —— de talán mégis jóval ke ve-
«ebb már mint tavaly.

Kiskun.

HIRDETMÉNY
Értesítjük a t. utazóközönséget, 

hogy a városi strand felé közlekedő 
villamosjáratot (G. vonal) a strand- 

'idény megszűnése folytán f. évi szep­
tember hó 21-ével beszüntetjük. 

Nagyvárad, 1942. szept. 18.
Nagyváradi Városi Vasát 

Üzletigazgatósága.

Leányok, hívlak 
benneteket!

Szeretném, lia e sorok minden vá- 
radi, katolikus magyar leányhoz eljut­
nának! Hogy mind, akik iskolában, hi­
vatalokban, üzletekben, műhelyekben és 
gyárakban, vagy pedig az otthoni tűz­
hely mellett állva bármiféle hivatást 
töltenek be, de végeredményben mind 
magyarok, katolikusok és meleglelkü 
leányok, meghallják a hívó szót és mind- 
mind jöjjenek.

Jöjjenek a következő vasárnap, szep­
tember 27-én, délután 5 órakor a Szé­
kesegyházba. A nagyváradi lányok kö­
zös nagy szentségimádására. Egy órán 
kei észtül imádkozunk közösen az ollári- 
szentségi Krisztus előtt, hogy segítse 
meg Hazánkat. Feledje el bűneinket s 
adjon erőt és győzelmet messzi idegen­
ben harcoló katonáinknak, kitartást az 
itthoniaknak nagy lélekkel elviselni a 
háborús nehézségeket, adjon szeretetet és 

levo egyetértést minden magyar. között, óvja 
meg országunkat az ellenség minden 
támadásától és hozza el minél előbb a 
végső győzelmet s a békét.

Leányok, hívlak benneteket! Ügyé 
érzitek, hogy szükség van — ma inkább, 
mint máskor — az imádságra? Mn, ami­
kor minden este úgy fekszünk le, hogy 
nem tudjuk, reggelig élünk-e, ma való­
ságban éljük át a zsoltár szavait: Hogy­
ha az Ur nem őrzi meg a várost, aki 
őrzi, hasztalan virraszt ...“

Jöjjetek, Testvéreim, könyörögni, en­
gesztelni, imádni az Urat, mert 6 az 
Erő, az Oltalom, a Béke!

HESZ MARTA

Ballont vízhatlanná impregnál
Veqyileq ies». tisztit

\ A !"£ Cx A ruhafestő és vegytisztító
Űz et: Gr Csákv-u 16 Fiók: Miksza h-u 42. Üzem: Magyar-u. 20.

Vidékiek beküldött, vagy hehezott munkáikat postán visszaküldöm.
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MAGYAR LAPOK

Nagyváradi szemmel a Tisza-part!
metropolisban

Szeged drágaköve: a Dóm és a Dóm-tér. Gazdag ítépmm múzeum.
Van-e szegedi beszéd?

Szögért, szeptembör hó.

Az első benyomás mindig drága emlék 
gyanánt marad meg ti jövő számára. Az 
ember titkos elképzelésekkel, sejtésekkel, 
fogékony telekkel indul el egy idegen vá­
rosba. Amit kap, amit talál, az sohasem 
az, amit várt és keresett, de lehel, hogy 
szebb és több. Ez a lesjobb eset. lgy ér­
kezni meg egy városba. így szívni ma­
gunkban a legelső képeket, így látni 
meg az első embereket: feledhetetlen
emlék marad.

Szeged mindig úgy élt képzeletem­
ben, mint egy frissen festett habarcs 
szagú épülethalmaz. ahol sok helyen 
még cl sem távolítottak a kőművesek 
emelvényeit. Hogy miért? Több helyen 
olvastam, hogy a nagy árvíz ultin tel­
jesen újjáépült. hogy egészen új város.

De milyen jó is az ilyen elképzelés, 
amely egészen apró részletekig kidol­
gozza sokszor a még nem látott város 
képét! Jó. mert van mihez hasonlítani. 
merni a valóságot. Csak így láthattam 
meg, hogy Szeged, ha nem is olyan 
patinás, mint Kolozsvár. Sopron. Kő­
szeg, Kassa. Eger, t'agy Győr. mégis 
egységesen. rokonszenvesen. szerényen 
rí A rendes, tiszta utcák hatalmas pa­
lotáikkal nem kiabálnak, nem kérked­
nek, Talán inkább túl csöndesek és be­
lch- fordulók, i lehúzott redőnyök, a 
legforgalmasabb részeken is egyenként. 
legfeljebb hármasával sétáló, de inkább 
hazafele siető emberek pompásan vá­
zolták az alföldi ember individualizmu­
sát f az alföldi város csöndes zárkózott ■ 
'ágát.

Zárkózott az alföldi
ember

Kévénél rjfrl előtt érkeztünk meg a 
b-gi edelmi elsötétítés kellős közepébe, 
í lehúzott redőnyökkel döcögő, dóron 

belő villanyoson moréién mamik elé né 
", hat!untag emberek ülnek. cg a Un­

tai párok is hallgatnak és szinte koma 
tekintettel merednek maguk ele. Jó né­
hányon érkeztünk Váradról s közöltünk 
olyan is akadt, aki megkockáztatta 
bomédiáznst. .fin elismerő mosolyt csalt 
telünk kapott. A ,,szögednek“ ko or 
hznscggcl néztek el minden tréfa lj itt 
es a világért el nem rnosolyintolták vol­
na magukat! Mintha rnindenile Ibién 
valamelyik drámájának problémáival 
emésztené magát . . .

^ o de ne ítéljünk nz éjszakai Sze­
ged, különösen az elsötétített Szeged 
bemutatkozásából. Várjujr meg a reg. 
gelt, a ragyogó napsütést, a házak, az 
utcák életrekelését . . .

1 szálló, ahol meghúztuk magunkul 
éjszakára, kitűnő I iszta, csöndes, ba­
rátságos és olcsó. Mindent összevetve, 
reményünk van arra, hogy másnap a 
vasárnap ünnepi ragyogásával fogad 
''érmünket a Tiszaparti metropolis.

Istenem, de szép!
Reményeinkban nem csalódtunk. Ra­

gyogó vasárnapi reggelre ébredtünk. Az 
első utam természetesen n Dóm. Szeged 
dísze és büszkesége. Kern nehéz rátalál­
ni, mert már messziről hívogat két ha­
talmas tornya. A szeptemberi reggel 
ragyogó lék egébe éles kontúrként táj. 
zolódik lu'e u barnás-vöröses színben 
pompázó építészeti remekmű.

i'tencm. de szép! Önkéntelenül tőit

jel az őszinte csodálkozás \zűrit. Vem 
kérdeztem senkitől, hogy ki építette, 
hogyan, miért? Klem érdekelt, hogy a 
kritikus bölcsek szerint sikerült-e, vagy 
nem, hogy mennyi szépét, vagy elítélőt 
mondtak eddig róla.

Istenem, de szép! Csak ennyit tud­
tam mondani. Mert a Dóm /(ínsége az 
előtte kiképzett térrel, a teret három 
oldalról befogó árkádos épiiletsorral 
valóbon lenyűgözi az embert.

Megfigyeltem a szegedieket is. akik 
misére siettek. Mar messziről meg-meg- 
álltak és megnézték a Dómot. Megáll­
tak azután előtte is, végignéztek a té­
ren, fölnézlek a gyönyörű alkotásul, a

nemes vonalak összhangjára, a meré­
szen égbenyuló tornyokra cs magukban 
ölt is elrebegték ■

Istenem, de szép!
Pedig öli sokszor, talált mindennap 

látják, nem is egyszer. De így van ez 
a szépséggel. Vem lehet vele betelni.
Mert. a nagy alkotónak, tervezőnek egy 
alma. eg\ dédelgetett gondolata öltött 
lestr-t benne és a testet öltött nagy gon 
dotál mindig szép.

Úgy éreztem, mintha n firenzei Sig- 
norián a fonnák, arányok és komor
sziliek művészi találkozóján tillnék
Csak valahol a tudat alatt derengett a 
valóság: a szőke Tisza partja...

Utazás az ti' betű körül
Szeged, vagy Szöged?■ Természetesen beszédöt“ hallani? Alikor szólalt

az érdeklődés előterében áll a közis 
mert tájszólás. MindenülI fülelünk az

A SZEGEDI DÓM

,.ó" belük után, de majdnem hiába. A 
Dómban prédikációt hallgattunk, ám a 
szónok sajátos kiejtése mellett egyálta­
lán nem használta a „szögedi" beszéd­
módot. Leültünk az egyik Tisza-parti 
sétányon a hűsölők közé, követtük a 
sétálókat, gyerekeket és felnőtteket, 
de csak nem akart horogra akadni 
egyetlen ,,ö" betű sem. Már-már arra 
a meggyőződésre jutottunk, hogy az ö 
betű is olyan, mint a kirakatokban dí­
szelgő szegedi papucsok. Kérdezősköd­
tünk is, hogy hol lehet eredeti. .,szögedi

Möglehet . , , Csak ennyit halottunk, 
de ez éppen elég volt, Itt van hát az 
ciedcti, hamisítatlan „szögedi beszed

— Hová való? — kérdeztük a fiatal 
leányt.

— Tápéi vagyok -— hangzott az egy­
szerű válasz.

Többet nem is kérdeztünk. Miért 
érezze csodabogárnak gyönyörű, zama­
tos beszédét. Csak maradjon továbbra 
is abban a hitben, hogy úgy van jól, 
ahogy ö mondja.

Később aztán másokat is hallottunk 
eredeti. ízes szögedi kiéit essél beszélni.

Hsmxe cs szegedi imizemn tanít
Szeged nagy dísze és értéke a városi 

múzeum. A Tiszti pariján áll szép park 
közéltén. Kicsinyile.lt mása a budapesti 
Szépművészeti Múzeumnak. Előtte Mára 
b erenr márvány mellszobra.

Örvendetes látvány, hogy sokan igye­
keznek felfelé a lépcsőkön. nemcsak 
nudrúgos-formtik, hanem egyszerűbb em­
berek- is. 1 portás, aki egyúttal jegy- 
pénztáros is, barátságosan fogad. Csak 
húsz filler a belépőjegy. I ruhatár in­
gyenes. Mindezeket meg kell említeni. 
mert hozzátartoznak a múzeum barátsá­
gos, meleg légköréhez.

Vegy főosztálya van a múzeumnak. 
képtár, régészet, természettant es nép­

rajzi gyűjtemény. Részletes beszámoló 
nem férne el ebben a néhány sorban. 
Itt a múzeumban azonban váradi .szem­
mel. és szívvel igazán megéhezzük, hogy 
mii jelentett Szegednek a két évtizedes 
új magyar élet és mit jelentett nekünk 
a két évtizedes megszállás. De azt is 
meglátjult, hogs mennyi teendő, mennyi 
feladat vár reánk minden téren. Külö­
nösen a néprajzi múzeum ejti gondol­
kozóba az embert. Szeged környéke 
nem gazdagabb néprajz’ sojútoságokban, 
mint Bihar. Mit lehetne nálunk tenni és 
mi megy veszendőbe? i szegedi mú­
zeum megsejtett velünk a választ.

POLYAK ISTVÁN

meg
a hátunknál egy cselédleányka, alci két 
pöttöm apróságot vezetett kéznél fogva.

Ötezer hindu vesztette 
eddig etetét India 
szabadságharca 

során
Saigon. (MTI). A Stefani Iroda jts 

lenti: Ideérkezett hír szerint az in­
diai brit hatóságok augusztus 10-ike 
és szeptember 10-ike kozott, a zavar­
gások következtében, több mint har­
minc millió rúpia kárt szenvedtek. A 
közintézményekben okozott káron ki­
vid, több mint 350 gyár volt kényte­
len a munkát szándékos rongálások 
és sztrájkok következtében beszün­
tetni. Ellentétben a belügyminiszter 
állításával, amely szerint a harhatal- 
mi erők 400 hindut öltek meg, meg­
állapították, hogy az áldozatok szí- 
ma meghaladja az ötezret.

Bangkokból jelentik: (MTI.) Chan dl 
fiát egy évi börtönre és pénzbüntetésre 
ítélték, mert szeptember 10-én részt veti 
a kongresszus párt egyik ülésén.

Súlyos büntetésedet 
szabott ki a rendőrbirésáq 
az elsötétítés kihátwra

(Nagyvárad.) A város lakossága 
igen fegyelmezetlenül viselkedik az 
elsötétítés ideje alatt. Élénken rávi­
lágít erre a helyzetre az a tény, hogy 
a rendőrbiróság naponta tömegesen 
kénytelen büntetni a kihágás elkövn, 
tőit. Pénteken délelőtt 28 esetben 
szabott ki büntetést a rendőrség és a 
megbüntetett polgárok valamennyien 
a legnagyobb könnyeim ideggel róha­
tok meg, mixel nem törődtek kellő 
gondossággal az elsötétitési szabá­
lyokkal.

A megbüntetett egyének névsora a 
következő: Herlicska Gyula vizmes- 
ternövendék Vizmütelep 10 P. Pálcái 
Lajos ..Hangva'1 tisztv. Kaszárnya-tér 
5 sz. 10 P. Hnrti Dezsőné Sztanko* 
vies E. Vöröemarti út 3 ez. 10 P, Da 
rórzy Sándor hentes, a riasztás a'att 
is villanyt gyújtott és üzletét nyitva 
tartotta, ezért 300 P-re büntették, 
Kohn Ferenc Baross Gábor-utea 3 
sz. 50 P. Gertner Bemát parókaké­
szítő Csáky-utca 10 sz. 50 P. Bozúky 
Pál sportmester Baross-utca 3 sz. 1(1 
P. Dobi Róza Szaniszó-utca 35 sz, 
20 P. Buttyka Miklós cipész Damja­
nich -utca 13 sz. 30 P. Balázs Már.on 
tüzifakereskedő Kálvin-utca 1 sz 100 
P• Balog Árpád műszerész Nagy San- 
dor-utca 6 sz. 100 P. özv. Koszt a Já­
nosáé Ráday Gcdcon-utca 17 tz. 20 
P. Babrik József Ghillány-út 80 sz.
1 (10 P. Braun Márton vendéglős V- 
pád Vezér-út 100 sz. 100 P. Eülöp 
Zoltán Horthy Miklés-út 33 sz. 50 P. 
Hirsch Ödön tojáskereskedő Lukié? 
Gvörgy-utca 10 sz. 50 P Komra An­
na Rákórzi-út 22 sz. 10 P. Kraicsik 
István vendéglős Széchenyi tér 30 !’. 
Aranyiné Lukács Györgv-utca 44 sz 
30 P. (deres Mihály Horthy Miklós­
ét 13 sz. 20 P. Fclvinczi Ferenc Bi- 
hari-ut 53 sz. 100 P. Hőimig .József 
gépész Mátyás király-ót 114 az. 100 
P Adorján Rebiné Vájná Ilona Szent 
László-1rr 1 sz. 200 P. Bakesi Ad,int 
vendéglő* Kapucinus-utca 3 sz. 100 
P 1 -mgeri Sándor nyomdász Bitnek 
Zsigmond-utca 55 sz. 50 P. Mart­
inaim Miklós vegyészmérnök Sz.aes- 
v ay-ulca 22 sz. 100 P. Kerczsv Ásros- 
*ori ügyvéd Fisza Kálmán-tér 7 sz 
>0 P. Csákány Miliályné házmester 

I X örösmarty Miliály-utca 5 sz. 30 P.
Valamennyi pénzbírság nemfizetés 

I esetén elzárásra változtatható át.
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Szerkesztőség és kiadóhivatni-

NAGYVÁRAD, 
sraíevi dezső-otca s szám.

Telefon: 12—27,
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő. 
Posta takarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokét uras aduok rise*»
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Dt. SCHEFFLER JÁNOS PÜSPÖK 
IKTATJA BE VASÁRNAP Dr BÁNÁSS 
LÁSZLÓ DEBRECENI KISPRÉPOST 
PLÉBÁNOST. Nagyvárad. Saját tud.
Mint- lapunk már megírta dr Bánáss
László debreceni kisprépost-plébanos 
beiktatása vasárnap délelőtt lesz ünne­
pelve* keretek között, A beiktatásra
Debrecenbe érkezett dr Seheffler János 
szatmári püspök. nagyváradi apóm öli 
kormányzó. A be,f(táti# után az egyház
ko2#ég képviselőtestülete díezgyíiié#
tart. majd utána fogadás lesz' A beik­
tatásra Nagyváradról |jr Hantéi/y Laios 
püspöki titkár utazott e! Debrecenbe

* Vizsgálja át biztosítási kötvényeit 
69 Kvőződiék meg róla, hogy biztositá • 
fainak összege a maá , tényleges érté 
Leknek megfelel.« Ha még .nem emel. 
m fel, biztosítás a inak ''«szegét, fordul­
jon az 1857-ben alapított legrégibb ma­
gyar biztosító magánvállalathoz, az 
ELfc'ö MAGYAR ALT \LÁNOS BIZTO 
ylTÓHOZ — helybeli főügynoksége 
Szent László.tér 2 szám alatt és kérjen 
tanácsot mert. kár ee-et.én a ma, érték, 
nek megfelelő biztosítási összegek az 
irá,n,yadók.

A BOLGÁR KIRÁLYNÉ ROMÁBAN. 
Szófiából jelentik (MTI! Johana bol­
gár királyné az olasz királyi család meg­
látogatására Rómába utazott.

Befejeződtek 9 magyar.olasz gazda, 
sági tárgyalások, A MTI jelenti- A ma 
gvar-olasz gazdasági tárgyalások beír 
jeződtek, A magyar és olasz kormány­
bizottságok az elmúlt napokban tartot­
tak Budapesten üléseiket, amelyek a.-, 
rán a két ország közti áru csere forgal­
mat szabályoz!;

Orvosi hir. Zander (gyógygimnoszti. 
kai és elek troth era piai intézet dr .Szed 
Iák Ödön körházi főorvos, ideggyó­
gyász veztésével Szilágyi Dezső-u. 12.

LAVAL TANÁCSKOZÁSAI PÁ­
RIZSBAN. Vichyből jelentik: (OFI.) 
Laval midezterelnök szerdáról csütör­
tökre. virradó éjszaka Párizsba érkezett 
és ott két napot töltött. Azután vissza­
tért Vichybe. A két nap alatt az idő- 
szerii kérdések egész «órával foglalko­
zott. 1 öbbízben megbeszélést folytatott 
Ibet-z német nagykövettel és a meg­

szálló hatóságok más vezetőivel.
Reggel hattól este Latig mindennap 

nyitva tar1, a Rimanóczy gőz. és kád. 
fürdő Vékony Károly a Rimanóczy 
szálloda gőz- és kádfürdő bérlője igen 
életrevaló és elismerésre méltó intéz­
kedést. léptetett életbe a mai nap. El­
határozta ugyanis, hogy a. közönség 
legszélesebb rétegei is — . mindazok, 
akiknek csak a délj órákban van ide- 
ink -- arra, hogy megtűröd!)essenek - 
a. gőzfürdőt, használhassák, a. máj nap. 
tói kezdve gőz. és kádfürdő minden 
nap reggel hat órától este hat óráig 
megszakítás nélkül, tehát a déli órák­
ban is nyitva van. Ugyancsak a vidéki 
közönségre való tekintette] a jövőben 
a fürdő minden hétfőn reggel fi-tói este

ée

l

Szombattól Korona Filmszínházban Pesttel egvidőben
Corrina Luchaire milliárdos uj filmje, mely­
ben művészetének egész világát tárta fel

ELHAGYATVA
A francia-olasz filmgyártás remeke.

fi ^1S áI] 8 rendelkezésére legutóbbi számát1 is"

ÜGYVÉDI HIR. Lipcsei István ügy­
véd irodáját Nagyvárad, Szauiszló-utca 
14. szám alól áthelyezte Ríkóczi-út 26za 
szám alá a Pénzügyigazgatósággal szem­
ben.

A ,,Városok Lapja" most, megielen1 
szeptember 15-1 száma részletesen fo,;- 
la.lkozik a városok közellátási kérdései­
vel és rendkívül értékes javaslatokat 
tartalmaz a kozellátásügyi igazgat te 
okszerű szervezéséről. Ismerteti a lap 
ezen felül a Szövetségnek a városi 
tisztviselők anyagi helyzetének iavita. 
sa érdekében a Szövetség részérő] tett 
intézkedéseket, és közli, a közoktatás, 
ügyi és közelié.t-ásügyi minisztereknek 
a Szövetség elnökségéhez intézett leira­
tait. Képes cikk számol be dr Molnár 
Cyula toll áh M Nagy-Bulgária főváro­
sáról Ezenkívül a. szokásos gazdag ro 
vatok egészítik ki a. Városok Lapjának

E’HL® U 1 ° í! v°'Ä MEZEINÉL
ads.g-utca ,2. „ Ba|ok- tonlhlna||Motat e|teoha„,

FELHÍVÁS NAGYVÁRAD KATO­
LIKUS MAGYAR LEÁN YAIHOZ. Szep­
tember 27-én. vasárnap délután 5—6-ig 
e Székesegyházban közös szentségimá- 
dm tartunk a Hazáért. Az elmélkedést 
Péhcky Ferenc, hittan ár vezeti. Kérjük 
az iskolákat, hogy tekintsék, hazafias 
kötelességüknek: etjönni erre a nagy 
közös könyörgésre. A Katolikus Lányok 
Országos Szövetségének helyi Vezető­
sége.

ab.avit. forzol. arzopac. ve. 
tómag csírázáshoz . .. TAKAR, 
MANYMÉSZ, FTTTOP, PERE. BIO- 
DIT.póttakarmány HANTOLT BOR­
SÓ, Mezőgazdasági gépek, eszkö­

zök, vadászfegyver, iószer 
MEZŐGAZDÁKNÁL. 

Négy-várad. Mussolini-tér Ifi, szem. 
Tel.: Iá—50. TbLi 10—5».

HELYREÁLLÍTJÁK BELGRAD KUL 
■ EÉR PÉKÉIT Mint Belgrádból jelen- 

í. a Prinz Euge.n kaput, mely az egyet- 
D építészeti emlék Prinz Eugen kora- 

bo], a német katonai hatóságok rende­
letére helyreállítják. Az emlékmű a Ka- 
j.’megdán bástya legelhanyagoltabb ré­
széhez tartozik, mely környékével együtt 
? varos njjáépítési tervében fontos he­
bet foglal el. A bástya környékén szép 
parkot létesítettek, melyet jól gondo­
zott sétányok szelnek át. A bástyán vég­
zett munkálatok során először a várfa- 
'■i".at állítják helyre, majd a régi tervek 
•zerint a kaput építik ujja és a vár- 
tzikia lábánál fekvő török fürdőt.

IsvuH az ellátási helyzet Finnország­
ban, Helsinkiből jelentik: (MTI) A Né 
met Távirati Iroda, jelenti: A finn jó­
léti szövetség ülésén Bandeil közelié 
tá.sugyj miniszter rámutatott arm, 
hogy az ellátási helyzet, Finnországban 
jelentékenyen jobb, mint a megelőző 
esztendőben. á gabonaterés kedv-s- 
zöbb, mint a tavalyi és &. vajellátáe le 
javult. ■ ■ ,

FELKÉRJÜK magyar testvéreinkét, 
»kik a hazánkért, családunkért, mind 
annyiunkért önfeiáldozóan küzdő, m- 
lyosan sebesült honvédeink'részére eajál 
vérüket felajánlják, hogy összeírás s nyil­
ván tartás végett jelentkezni szívesked­
jenek. Az összeírás minden kedden és 
csütörtökön délután 4 órától 5 óráig 
történik a Magyar Házban, Sál Ferenc” 
utca 9. szám alatt. A magyar Vörös­
kereszt véradó szakosztályának vezető- 
#ege.

Hull külügyminiszter közlése Tayíur 
vatikáni tartózkodásáról Amszterdam 
bó] jelentik: (MTI; A Német Távirati 
Iroda, jelenti: A brit hírszolgálat wa­
shingtoni közlése szerint, Hull külügy­
miniszter hejelentejte. hogy Taylor 
mint. Boos eveit képviselője a. Vatikán 
nál, ismét, megkezdte működését, es 
megszabott ideig Rómában fartózko- 
dik.

A VILÁG LEGÖREGEBB EKÉJE 
Nme# még egy olyan mezőgazdasági 
szerszám, mely olyan hosszú múltra te­
kinthet visz,, mint az eke. Egy hanno­
veri mezőgazdasági múzeumban talál 
ható 3 világ legöregebb ekéje. Ez az eke 
• óbb 1000 éven keresztül feküdt az 
iszapban míg 19J, -ben egy tőzegvigás 
alkalmával találtak rá az Aurícb körzet, 
ben lévő Walle közelében Olyan fa- 
ekéről van szó.' mely Kr. e. időkből 
származik és 3500 éves múltra tekinthet 
vissza. (NMK.)

Nemet sajtótudósiló a magyarországi 
németek helyzetéről A Budapesti Érte. 
s:tő jelenti: A német Nemzetköz; Saj- 
tótudósitó megállapítja, hogy a m--i 
gyarországi németek szabadon hasz 
nálhatják anyanyelvűket, saját iskoláik 
vannak és saját szervezetükbe tömő 
fűlhetnek.

KEDDTŐL, SZEPT 22-TŐL VILÁGÉ 
HIRÜ ARTISTÁK SZEREPELNEK A 
REF. KULTÚRPALOTA SZÍNHÁZTÉR-
MÉBEN. Keddtől kezdve, világhírű ar­
tisták lépnek fel a Ref. Kulturpalotá- 
ban. azoknak a nagy attrakcióknak a 
sorából, amelyeknek külföldi müftödé- 
séf most megbénította a háború. A 
Da?y artista bemutatón a legváltozato­
sabb számok szerepelnek, amelyek nem 
csak érdek feszítő izgalmakban bővel­
kednek, hanem gyönyörködtetnek" is. 
Az előadások a közönség nagy érdeklő 
déliévé! találkoznak.

512°»kamat m=ue.
5 év alatt Sélévenkint tör­
lesztendő kölcsönt tud folyó 

site ni a

Népszövetségi Hitel­
intézet B.T. Nagyvárad

Szilágyi Dezső-utca 5, sz. 
Ezen kedvezményes kölcsönt 
iparosok, kiskereskedők, kisebb 
háztulajdonosok és mezőgazdák 
kaphatják hetáblázásra vagy 
váltóra. Bővebb felvilágosítást 

készséggel nyújt az intézet.

EURÓPAI SPOPTKONFEFENCIÁ 
Münchenben a, európai ,Po„ Ujji
epitesenek keretében megbeszélések 
folytak Németország, Olaszország. Finn­
ország, Magyarország, Bulgária. Horvát- 
ország, Norvégia. Románia és Szlovákia 
•sportvezetői között, mely alkalommal 
von Tsehammer und Osten német biro- 
dalmi sportvezért bízták meg egy euró­
pai sportkonferencie összehívásával. A 
szeptember 19—23-ig tartandó európai 
konferencia szombat délelőtt kezdődött 
meg.

Hirdessen
a Mfjgyar Lapokban

KERESZTES-FISCHER FERENCNÉ 
MAGAS FINN KITÜNTETÉSE. Helsm- 
kiből jelentik: (MTI) Vitéz Keresztes- 
Fischer Ferencné, az Egyesült Női 
1 abor clnöknője, a finnországi ma­
gyar küldöttség vezetője pénteken 3 

helsinki magyar követte! együtt ki­
hallgatáson jelent meg a finn köz­
társasági elnöknél, aki a kihallgatás 
során átnyújtotta 3 finn Fehér Hó- 
zsarend nagykeresőjét, amelyet ed­
dig csak két nőnek adományoztak. A 
köztársasági elnök a kihallgatás al­
kalmával élénkén érdeklődött a ma 
gyár női mozgalom szervezete es te­
vékenysége iránt.

ORVOSI HIR Dr Halcsx Béla ideg­
gyógyász szakorvos hazaérkezett, és ren 
deléseit Rima nóczy-u tea 7. szám alatt 
folytatja.
ÁRTALMATLANNÁ TETTEK HEGY 

KÖZCSATÁRON EGY OROSZ LÉG­
GÖMBÖT. Mint értesülünk, pén­
teken a MTI által jelzett egyik el­
lenséges léggömböt Hegyközcsatár ha- 
tárában a katonák ártalmatlanná Vet­
tek. A léggömb égve szállt le a tar­
lóra. de kárt egyáltalán nem okoz­
hatott.

Illetéktelenek is folytatnak 
téliMhagyiiitési aktiét

A. polgármesteri hivatal tudomására 
jutott, hogy többen gyűjtési akciót foly. 
tatnak a honvédségnek meleg ruhával 
való ellátása céljából.

A polgármesteri hivatal tudomására 
hozza a város közönségének, hoay gyüj 
lesi engedélyt egyedül az Ipartestület 
textil szakosztályának adott, folyó évi 
szeptember 23-ig bezárólag és <*saki# 
természetbeni gyűjtésre.

Az Ipartestület szabályszerű gyűjtő- 
íveket kapott, amelyek a polgármesteri 
hivatal pecsétjével vannak ellátva.

Ezenkívül senki más gyűjtési enge­
délyt nem kapott, erre a célra.

Ha tehát bárki az Ipartestületen kí­
vül ilyen célra gyűjtést, rendezne. az 
elutasítandó és a rendőrség értesítendő.

Nagyvárad. 1942. szeptember 19.
Dr. Soós István &k 

polgármester.
&&&<$>$«.<•.-> - v >- ...

Őszinte iHmiktittka 

Csókolj meg
Bemutatja a Belvárosi mozoó
Pazar kiállítású revufilmet perget 

lek « Belvárosi moziban, amely ez- 
alkalommal ném amerikai hanem 
egyike, az első * jólsiikerült svéd fil­
meknek, A mindvégig szórakoztató, 
sok derűs humortól ötletes darabot 
érdemes megnézni.
_Maga a mesekeret ugyan eleg naiv. 

sót mondhatnánk elcsépelt, mégis jó- 
erzekke] beállított fordulatival, si- 
mulékony helyzetkoinikumaiva! és 
nagyszerű szereposztásával figyelem 
reméltó. *

A darabot keretbefogó jómeglátású 
rendezést a szép muzsika egészíti ki. 
ami a szokásos revü-csindarattázással 
szemben művészi, hogy ugvmondiuk 
meg slágeraivaT* is elegánsan naW- 
vonalu. J

Ui
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Vágómarhák forgalmának 
és levágásának szabályozása

Október 1-től csak a város es a megye területén vásárol­
hatnak és csak a kijelölt husiparosok vághatnak le és hoz­

hatnak forgalomba vágómarhát
Nagyvárad thj. város polgármeste­

re 7496—1942. k. é. szám alatt a kö­
vetkező hirdetményt adta ki:

A m. kir. Közellátásügyi Miniszté­
rium 418.900—1942. k. M. szarni, 
rendelete alapján, a vágómarha for­
galmának és levágásának szabályozá­
sa tárgvában az alábbiakat hozom az 
érdekeltek tudomására:

Vágómarhát folyó évi szeptember 
hó 16-tól kezdődőleg esak a Magyar 
Állat- és Állati Termékek Kiviteli 
Szövetkezet (MÁSz) továbbá a Köz­
ellátásiigyi Minisztérium által kije­
lölt és jogosítvánnyal ellátott keres­
kedők és bizományosok vásárolhat­
nak.

Húsiparos IIT. osztályú vágómarhát 
1942. évi október hó 1. napjáig sza­
badon vásárolhat. III. osztályúnál 
jobb minőségű vágómarhát húsiparos 
ugyaneddig az időpontig csak a 
MÁSz-tól, vagy kijelölt kereskedőtől 
(bizományostól) vásárolhat. 1942 évi 
október hó 1. napjától kezdődően 
húsiparos is csak kijelölés alanián vá­
sárolhat vágómarhát éspedig IIT. osz- 
tályúná) jobb minőségűt esak a 
MÁSz-tól, vagy kijelölt kereskedő­
től (bizományostól).

1942. évi október hó 1. napjától 
kezdve nagyváradi kijelölt húsiparos 
csak Nagyvárad thj. város és Bihar- 
vármegye területén vásárolhat vágó­
marhát.

Jelen rendelet szempontjából min­
den olyan vágómarhát, amelynek hús­
kihasználása legalább 50 százalék, TI. 
osztályúnak, amelynek h űskih aszná- 
lása 50 százalékon alul van. III. osz­
tályúnak kell tekinteni.

Kihasználási százalék alatt a levá­
gott állatból nyert, meleg állapotban 
leniért hús (vesével és vesetokkal 
együtt, de nyelv, bőr. lábvég, fej. b d- 
sőszervek. pacal, tőgy és belek nél­
kül) súlyának az állatvágóhídon mért 
élősúlyához való arányát kell érteni.

1942. évi október hó 1. napjától 
kezdve vágómarhát levágni, a levá­
gott állat húsát közfogyasztás céljára 
forgalomhahozni. vagy egyébként (el­
használni (feldolgozni) csak a MÁ^z- 
nak. vagv kijelölt húsiparosnak sza­
bad.

K^iwenrégSs esetén köz- 
fogyasztásra keil felajánlani

A szarvasmarha elhullása, vagy 
kényszervágás esetében a várostól 
(Közélelmezési Hivatal) a hatósági 
állatorvos, \ r.gy húsvizsgáló igazolása 
alapján az elhullás, illetőleg a kény­
szervágás okát feltüntetendő igazol­
ványt kell kérni. Az igazolván t egy 
évig meg kell őrizni.

Kényszervágás esetében a szarvas­
marhát a városnak közfogyaszt as - el 
jára fel kell ajánlani, Ha a város a 
kény szer vágott é.s emberi fogyasztás­
ra alkalmas szarvasmarhát átvenni 
nem kívánja azzal tulajdonosa -za­
bádon rendelkezhetik- Ha a \ áro^ 
kényszer vágott sarvasmarhat átveszi, 
azt a város kijelölt búsiparos útján.

a város részére engedélyezett keret 
(kontingens) terhére vásárlási enge­
dély és vételi jegy ellenében átvehe­
ti, kimérheti és a befolyt összegől a 
tulajdonost kártalanítja.

Október 1-ig a polgármesteri 
hivatal ejti meg a kijelölést

Vágómarha vágásra és forgalomba 
hozásra jogo.ntlt húsiparosokat a nol- 
gármesteri hivatal 1942 október hó 
1. napjáig jelöli ki és jogosítvánnyal 
ellátja.

A m. kir. Közellátásügyi Miniszté­
rium a kijelölt kereskedők és a kije­
lölt húsiparosok jogosítványát bármi 
kor indokolás nélkül visszavonhatja.

Az egész ország területén — Buda-

Örcgből fiatalt ha nem is, de régebbi ruháiból divatosai
varázsolhat minden nő

t ha ruhadiszeit

Elő nőidsvatáru üzletében
Rákóczi-út 13 vásárolja vagy kés. illeti.

pest kivételével, — vágómarhát csak 
abban az esetben lehet levágni, ha a 
vágató vágómarhánként 54 P ár Kü­
lönbözeti díjat a 150.78,1 számú .,M. 
kir. Közeli. Min. Orsz. Közellátási 
Hivatal, letét számla, Budapest“ el­
nevezésű postatakarékpénztári csekk­
számlára előzetesen befizetett.

Kényszervágás esetében ha a vá­
ros a levágott szarvasmarhát a kije­
lölt húsiparos útján átveheti, a hús­
iparos szintén tartozik az árkülönbö­
zeti díjat az előbbi bekezdésben meg­
jelölt csekkszámlára befizetni. .

Az árkiilönbözeti díj befizetését 
igazoló elismervényt a hatósági hús­
vizsgálónak (állatorvosnak) kell át­
adni.

A város osztja szét a vásárlási engedélyeket
1942. évi október hó 1. napjától 

kezdve a Közellátásügyi Minisztérium 
havonként megfelelő számú állal vá­
sárlására érvényes vásárlási enge­
délyt és vételi jegyet küld a vírus­
nak. amely azokat a kijelölt húsipa­
rosok között szétosztja.

A vásárlási engedély kezeléséért a

kijelölt húsiparos darabonként 2 pen­
gőt köteles fizetni.

A kijelölt húsiparos 1942. évi ok­
tóber hó 1. napjától kezdve közfo­
gyasztásra esak annyi szarvasmarhát 
vághat le. ahány vágómarhára vásár­
lási engedélyt kapott. A vásárlási en­
gedélyen a húsiparos köteles 'feltün­
tetni az eladó nevét és lakóhelyét.

Barna és sárga vételi jegyek
Vágómarha vásárlása esetében úgy 
kijelölt kereskedő (bizományos), 

mint a kijelölt húsiparos vételi jegyet 
tartozik kiállítani. A kijelölt keres­
kedő (bizományos) barna, a kijelölt 
húsiparos pedig sárga vételi jegyet 
állít ki.

A vételjegyet egy eredeti és három 
másolati példányban másolópapír < el­
használásával kell kiállítani. A vételi 
jegy eredeti példánya a kijelölt ke­
reskedőnél, illetőleg húsiparosnál 
marad. Az első másolatot az eladó­
nak, a másodikat a tulajdonjog át­
írása alkalmával a marhalevél keze­
lőnek kell átadni, a harmadik máso­

latot a kijelölt kereskedő (bizomá­
nyos) a MÁSz címére küldi meg, a 
kijelölt húsmaros nerlig a vágás al­
kalmával a hatósági húsvizsgálónak 
köteles átadni.

Amennyiben a cselekmény súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nem 
esik. kihágást követ el és hat hónapig 
terjedhető elzárással büntetendő az. 
aki ezen rendeletben foglalt intézke­
déseket megszegi, kijátssza, vagy nem 
teljesíti.

Nagyvárad. 1912. szept. hó 18.

Dr Soós István s. 
polgármester.

k.

Megállapították a friss tyúktojás 
legmagasabb árát

10 darabon alul darabonként is forgalomba hozható

P

Nagyvárad thj. város polgármeste­
re 7.171—1942. k. é. szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom a vár os közön­
ségének. hogy a m. kir. Közellátás­
iigyi Minisztérium 96.900—1912. K. 
M. számú rendeletével a friss tyúkto­
jás legmagasabb ára az alábbiakban 
állapíttatott meg:

Termelői ár: 3.40 P. kg-ként.
Viszonteladói és fogyasztói ár: ter­

melő :íital piacon, vagy házhoz szál­
líttörténő eladásnál, viszonteladó­
val szemben kg-ként P 3 47, fogyasz­
tóval szemben 3.50. Kereskedő által 
történő eladásnál viszonteladóval 

I szemben kg-ként P 3.50, fogyasztó­
val szemben 3.70.

Közintézmények. betegellátók és 
jótékonysági intézmények, szanató­
riumok és egyéb nagyfogyasztók ré­
szére történő eladás esetén a megál­
lapított fogyasztói árakból az áru

házhoz szállítása mellett 2 százalék 
engedményt kell nyújtani.

10 darabon alul. darabonként for- 
galombahozható tojás lemércs nélkü­
li eladásánál felszámítható darabon­
kénti legmagasabb fgyásztól ár úgy 
állapítandó meg, hogy a kg-ra megál­
lapított fogyasztói árat 55 grarnnál 
kisebb súlyú tojásnál 20-al, 55 gramm­
nál nagyobb súlyú tojásnál pedig 19- 
el kell elosztani. Az ezek szerinti da­
rabonkénti fogyasztói árat egész fil­
lérre keli kikerekíteni: 0. 5 fillér és 
ez alatti összeg lefelé, ezen felüli o*,z- 
szeg pedig-felfelé kerekítendő.

Ez a rendelet folyó évi szeptember 
hó 15-én lépett életbe.

Nagyvárad. 1942. szept. hó 17-én.
I)r Soás István s. It. 

polgármester.
wflK ssafcnz

Magyar Lapok at
Káveházakban és vendéglőkben kéri«

Kiknek az adófellebbezéseit 
tárgyaljak hétfőn, 

csütörtökön és pénteken
Hétfőn;

özv. Ranffy Zsigmondné dohányárué 
Lázár Vilmos-u. 1, Mücketcin József 
borbély Kaszárnya-u. 2, Király László 
fodrász Damjanich-u. 40, Parászka 
Lászlóné nyelvoktatónö Beöthy Ödöu-u. 
34, Boros Tibor bérautós gr. Csáky 1st- 
ván-u. 30, Berkes Margit háztulajdonos 
gr. Csáky István-u. 63, Nagy Imre ci­
pész Kapisztrán-u. 14, Özv. Spitzer íz- 

. ráelné háziul. Szeptember 6-u. -67, Le- 
bovits Hugó háziul. Liliom-u. 8, Tager 
János_ Baruch kereskedő Mussolini-tér 
26. Dengelegi Ferenc szabó Szacsvay-u, 
30, Molnár József fadobozkészítő Bérű­
in 16. Molnár Géza hentes Beöthy ö.-n, 
25, Moll Lajos géplakatos gr. Csáky 
István-u. 5, dr Frenkl István orvos Vá- 
rady Zs.u. 15, Balogh Pálné gyermek­
pedagógus V ámház-u. 64, Herskovits 
Dávid ügynök Borcsey Gy.-u. 1. Rosen- 
zweig Ernő óráskönyvelő Mussolini-tér 
14, dr Götz Sándor orvos Sztaroveszkv- 
u. 20. Sztarill Ferenc tisztviselő Ritoók 
Zs.-u. 25, özv. Németh Mártonná cn- 
korkaárus Szacsvay-u. 66. Gross Ferenc 
magántisztviselő Bethlen G.-u. 11, Gol­
denthal Rezső órás Beöthy ö.-u. 48. 
Seriff János cukorkaárus Beöthy ö.-u. 
12 szám.

Csütörtökön:
A nagyváradi' I. sz. adófelszólamláei 

bizottság 1942. szept. 24-én a következő 
'adófellebezési ügyeket tárgyalja: dr 
Izsák Ferenc szemorvos Szent János-u. 
2. dr Bender Ferenc orvos Széchenyi-tér 
18, dr Grósz Samu orvos Beöthy Ödön- 
u. 6. dr Szőke József orvos Sztaroveszky 
u. 20, Horváth Gyula fogász Kálvin-n. 
13. dr Sajóéi György fogorvos Nagy 
Sándor-u. 6. dr Grósz Endre orvos Ez­
redév! Emléktér 46, dr Spitzer Márton 
orvos Rákóczi-út 18, dr Sándor János 
orvos Kossuth Lajos-u. 13, dr Sp:tzer 
Sándor orvos Hlatky E.-u. 21. dr Ko­
vács Jenő orvos Beöthy ö.-u. 10. Wérsz 
Sámuel nyomdász Beöthy ö.-u. 44. Ele­
fánt Sámuel ügynök Szacsvay-u. 17, sz. 
Friedmann Reiner E. fűzőkészitő Beöthy 
ö.-u. 6 LeitncrLajos kötszeresz Pávcl-u. 
7. Kepes Elek kötszeresz gr. Teleki P.- 
u. 22. özv. Weinberger Miliályné Hosz- 
szu-ii. 9. Rótli Áron órás és ékszerész 
Hlatky E.-u. 9. Lövi Ignác hazám 
Hlatky E.-u. 18. Wieser Elsig termény­
kereskedő Deák F.-u. 2. Jakab Lajos 
ügynök Kossuth L.-u. 16. Perl Boris 
rövidárukereskedő Hlatky E.-u. 14.
Lengyel Miklós rövidárukeresk. Hlatky
E. -u. 16, özv. Wcimann Béláné Deák
F. -u. 7, Bloch Ida szatócs Liliom-u. 9,
Kcszncr Áhrahám talmudista Bimler 
K.-u. 2. Weinberger Andor szövődé
Bethlen G.-u. 33, Schwartz József kötő­
dé Lázár V.-u. 24. Czirják Lajos cipész 
gr. Telcki-u. 31, Eszes Sándor cukrász 
Ma gyár-ti. 29.

Pénteken:
A nagyváradi I. sz. adófclszólarolási 

bizottság 1942. szept. 25-én a következő 
adófellebbezési ügyeket tárgyalja: dr 
Fisch Áron orvos Szilágyi D.-u. 14. dr 
Sebestyén Artur orvos Szaniszló-u. 23, 
Guttman Lajos kereskedő Beöthy ö.-u. 
24. Tcrkcltaub Herman és Benő ..Tri- 
'- cég kötöttáru üzein Kossuth L -n-
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8. Bernit József rádiókereskedő Rali- 
kovszky-u. 6, Franki Béla téglagyáros 
Várady Zt u. 15. Grünberger Vilmos 
kereskedő Kapucinus a. 8, Kati József 
egyenruhaszabo Ralikorszky-u. Ifi R„_ 
tier Manó v. fakrrcskedő GilUnyi u 26 
dr Marton János nyersbórkereskedö 
Szent János-« 41. dr Kováén Dezső 
szécsavgy iroe Kapueinus-u. 14, dr Gold- 
ner Herman gyárigazgató Sál Ferene-u. 
in, Moskovíts Jenő János obi. építész 
.Nagy Sándor-u. 9 Goldstein Adolf tej 
tilkereekedő Kapucinus -a 17, Grün 
wald Herman redőngyáros Aulich L.-n 
5. Goldring es Isa halkereskcdő Mus- 
solmi-tér 3. László Kálmán könyvnyom­
da Lazár V.-o 1, Klem Dávid vámo;á., 
iroda Szeptember 6-u, 55, Czitter Dezső 
tn tisztviselő Zárda-u. 9, Frank Dezső 
m tisztviselő Mussohni-tér 5, dr Kotzó 
Jenő kir közjegyző Hitler-u. 2, dr 
Anfricht, Ede orvos Rákóczi-ut Ifi.a Un- 
gár Ignác tüzifakeredxedő Szacsvay-n. 
65. Hegedorn János Máv. tanácsos Pá- 
vel-n. 2, Mózses Izsák fűszerkereskedő 
Peee-u. 15, özv. Balogh Mihályné ház- 
tart. Pável-u. 21, Piacsck András m. 
tisztviselő Pável-u. 26, Hirsch Gero ügy. 
nők Batthányi-u. 20. Markoviié József 
szabó Várady Zs.-u. 19. Gutmann Ja- 
kab rövidárukereskedő Mussolini-tér 11.

c-iAGYAK lapok 11

Felelős-e a vatta lat 
alkalmazottja 

öngyilkosságáért
A Magyar Tudósító jóin ti. Fgy tiszt- 

vnseiő özvegye havi életjáradék fize. 
lése Lrá.nt, pert indítóit a.z' egyik nagy 
gyárvállalat ellen. Keresetében előad 
ta, hogy férje ellen a vállalat bűnvádi 
feljelentést tett és bar a feljelentés 
alaptalan volt, az izgalmak férjét any- 
nyira megviselték, hogy öngyilkos lett,. 
Dr K u n Gábor törvényszéki bíró, akt 
a pert, tárgyalta, a háIá,lese;, körúlmé- 
nyemek tisztázására szele,,,korú hízó. 
nyitási eljárást, folytatott, io, annál iS 
inkább, mert. az asszony a per sorá'n 
az álliitotta, , hogy a vállalat, illetve 
egyes alkalmazottak férje eben alap- 
ta.la.n hajszát, folytattak. A bizonyítási 
eliárás során kiderült, hogy a tisztvi. 
selő ellen, egyik alkalmazott társa, ré­
széről feljelenfés érkezet,t. mely külön­
böző 'opasokr í! e« vv vjaíjerrkről *er.t 
említést.. Megindult a házi vizsgál at, 
számos alkalmazottat. hallgattak ki, 
köztük többen terhelő vallomást te 
t.ek. A gyári nyomozók jelentése sze. 
rint. a tisztviselő be jg ismerte, hogy 
néhány apró dolgot, készíttetett maga 
nak s. gyári munkásokkal. Héezietteen 
azonban nem lehetett, kihallgatni, mert 
időközben orgyilkos lep. a bizonyttá., 
sí eljárás eredménye alaptan a bíróság 
az özvegy keres étet elutasította- az 

’-télét, indokolása szerint a. vállalat el 
lénőrzéai jogával élt. amikor — a 
bűnvádi feljelentés megtétele előtt 

akart győződni ,» tisztviselő ellen 
t«tt panasz a lapos*apuról. a vállalat
tehát, jogosan járt el, amikor a házi 
v zsga.Utot megindította Bnr az r n- 
gyilkoBeág a házi nyomozássá 1 minden 
valószín tiség szerint, összi-íuggéeben 
' ax., az ongviikossagért és az özvegyet 
Ivrnődon ért karért., ami «Kertója ,*!. 

vesztésévé) érte. a, gyet meg sem lébe. 
tö felelőssé. Mindentől eltekintve, ha 
a tisztviselő nem követett el bűnt«-’, 
fkményt, vagy frgyeimi vétségéi, n in 

'Olt oka az öngyilkosságra, du ha cl •> 
Követett volna szabályiélansavot. azok 

ak következményei nem h tick volna 
o yati súlyosak, hogy azok tutalt on 
-y .kosságot. kelljen elkövetnie. A gya- 
'r.i tehát semmiképpen sem terheli fe. 
«lŐRíiég óo ezért a k-Tcsetel «1 kellett 
taftitani.

Szlovéniának Olaszországhoz 
csatolt részét megtisztították a 

bolsevista bandáktól
L/uhianahól jelentik (Stefane) Az 

oli«z csapatok Szlovéniának majdnem 
egész Olaszországhoz csatolt területét, 
amelyen (kommunista bandák veszélyez- 
tették a kozbiztoneágot. megtisztították 
már. Az élet normális üteme helyreál­
lott, A falvak lakossága szorosan együtt­
működik a katonasággal a bandák rej­
tekhelyének felkutatásában és elpusztí-

fásában Több helységben nagy gódro 
két találtak, amelyekben a kommum* 
ták papok, tanítók, foldmivesek százait 
temették be amiatt, hogy nem voltak 
hajlandók a kommunista uralom meg­
szervezésében segítségükre lenni, A 
bandák vezetőinek nagyrészét megöltök 
vagy foglyul ejtették.

Kőtelező légoltalmi 
előadást tartanak minden 

nap a városházán
A Légoltalmi Ligához beérkező 

számtalan panasztevésböl és érdeklő­
désből megállapítható, hogy az ala­
pos kiképzés ellenére a lakosság nin­
csen tisztában azzal, hogy légi riadó 
esetén mi a teendője és sok esetben 
maguk a parancsnokok is ahelyett, 
hogy erelyes intézkedéseikkel a ren­
det, nyugalmat, fegyelmet biztosíts 
óik, tanácstalanok és teendőiket el- 
lanyagolják.

Éppen ezért szükségesnek tartjuk, 
hogy a hizparanesnokok és helyette- 
•ek részére röviden összefoglaljuk azt 
logy a honi légvédelmi készültség. 
í.Jetvo egy ellenséges légitámadás esc- 
Iro mi a teendőjük.

Ezért folyó hó 16-tól kezdve mro- 
1 en faluján fél 7 órakor félórás rö 
vid előadást tartunk a városháza köz­
gyűlési terméheű, ahová alkörzeten- 
kéot a parancsnokokat és helyettese- 

áho! ezek változása miatt új 
parancsnokok és helyettesiek kiképez- 
ve mé§ üiööfieűek, a háztulajdonoso­

kat — saját érdekükben, kötelezőleg 
elvárjuk, az alábbi beosztás szerint:

20-án, vasárnap délelőtt 10 
órakor: Velence városrész a Ghillányi- 
űttól a Velence állomásig terjedő III 
alkörzet. 20-án. vasárnap délelőtt. II 
órakor: Őssi telep és a Vitéz János — 
Mich el Angelo utcától a vasutig ter­
jedő rész házparancsnokai, illetve 
háztulajdonosai.

Nyomatékosait felhívjuk a hadipa­
rancsnokok és helyettesek figyelmét 
arra, hogy a házparancsnok, vagy he­
lyettese, aki kötelességét nem tudja, 
vagy azt nem teljesíti, az idevonat­
kozó honvédelmi miniszteri rendele- 
fék értelmében ha mulasztása nem 
esik súlyosabb elbírálás alá, kihágást 
követ el, ami szintén büntetést von 
maga után Itt van már a legfőbb ide­
je annak, hogy a ház-parancsnokok és 
helyetteseik felelősségük tudatára éb­
redjenek és kötelességeiket teljesítsék.

légvédelmi Liga Nagyváradi Cső 
port. Elnöksége.

madja. Mihály fiuk jogait az 616 ma. 
gyár jog rendelkezései szerint a meg­
ajándékozottra hárítják

„Mindenütt a világon 
szerzetesi nevelési rend« 

szerek kovácsolják a 
nemzeti és fa«i öntudatot“

Zilahv La ír* ezután megmagyarázza 
hogy mi az. ami őt erre az ajándéko­
zásra vitte. Rögtön tiltakozik az ellen 
esetleg felmerülő gyanú ellen, mintha 
ijedtségükben, vagy lelki megrázkód. 
tatásuk következtében jártak volna el 
'gv. Elhatározásukat, már 19.38 móréin, 
sában foglalták először írásba, 1941 
május végén, tehát, akkor, amikor még 
Magyarország nem volt hadiáüapof- 
han. Kelemen Krizosztonommal. a 
Bzent, Benedek-rend pannonhalmi fő 
apátjával i* közölték ezt a szándéku­
kat. A Kitűnőek Iskolájának céljáról ír 
ezután Zilahy Lajos s rámutat arra. 
hogy mindenütt a világon szerzet,i ne. 
velési rendszerek kovácsolják a nem. 
zetj és faji öntudatot s a magyarság- 
nak is szüksége van arra, hogy fiaiból 
kormányzatra képes, fehetseges eleme­
ket, válasszon ki. akiket a legkitűnőbb 
nevléssel készít elő nemzetnevelő fel. 
adatára.

Rendkívül érdekesen iria le h-'zaest- 
gának történetet, is. Felesége a legfel, 
íesebb lelki megértéssel fogadta az rró. 
nak ezt az elhatározását.

Végűi elárulja, azt. hogy a Kitűnőek 
Iskolájának vezetésére Horthy István 
hősi halált, balt, Komiányzőhelyettest 
akarta, megnyerni, akit, a, magyar nem­
zeti nevelés kérdése igen érdekelt. Né­
hány széljegyzettel intézi el végül az 
adományozás körül felmerülhető vitá­
kat. Kijelenti, hogy nem fogad el sem 
miféle kitüntetést, címet vagy állást, 
visszavonja sajtóperét, nem kíván a 
jüvőben sem politikával foglalkozni

Nyilatkozót

Zilahy Lajos másfélmillmnyi vagyonát 
a magyar államnak aiámlékezla

Magasabbrendü magyar és igaz keresztény nevelés 
céljaira kívánja Sordítíatni az adományt

Budapestről jelentik: Zilahy Lajos 
cikkét irt. n M;d külőnszámá.barl.

Zilahy Lajos a cikkben elmondja 
irői pályafutását,, családjának sze­
génységét, s a, maga nélkü'özését majd 
nagy külföldi sikereit s végül beszá­
mol jelenlegi anyagi helyzetéről 's 
Pontosan megbecsülj Áfonya-utcai AGOO 
négyszögöles telkének értékét, amit 
600OOO pengőre test Hatvanezer pen 
gor« becsüli VúJfoidőn futó munkáinak 
elszámolás alatt, levő f.eteleit. Tirezn- 
pengőt*« ékszereit. Munkáinak bélfO'di 
ér, külföldi kiadót, színházi és fi lmja. 
gát egymillió pengőre értékeli. Ezután 
megállapítja, hogy anyagilag nem „u.i- 
tolta .porba a hóm ha robban ár.

A számbavétel ulán egy közj-gvző; 
okirat, következik, amely szermt szep­
tember 15-én megjelent dr Markó töt 
ván budapesti királyi közjegyző ülőn 

ilshv Lajos iro és felesége született 
Bárczy Piroska Ady Fndre-utea ií 
zámbeíi lakosok, akik ajándékozóéi 
yüatkozatot tettek.

Zilahy Lajos és fcics^p« Bárczy 
Piroska oss/fs ingatlan, és ingóvá, 
gyonnkat. valamint az iroj illető hci 
Jo.di és külföldi szerzői jogai. he!->- 

'•tvo H man meg:randi müve it k 
• érzői jogait j6; a Pegazus és a H d

vállalatok ót. illető tiszta jövedelmet 
visszavonhatatlanul a. magyar kirtö 
lyi kineefárfiak adományozzák, azzil, 
hogy ezt. a vagyont a magyar ifjúság 
magasah 1'rendű magyar és az ig;;z 
értelemben vett, keresztény szellemű 
nevelésére fordítják Közelebbről 
meghatározva azok szerint, az elveit 
ezerint. amelyek a Kitűnőek iskola, 
iának gondolata, knruj egyrészt. a. 
magyar közvélemény, másrészt ma. 
"yar szakférfiak elbírálása során k\ 
alakultak Feltételül stuh.,.ik. hogv 
-jz iskola egykori háza kertiében 
épüljön meg és azon a helyen, r.h--] 
a,-, első Budapestre hullott bomba be 
csapott, az áldozatul esett l<3részt,- 
falvi Irma. Jankó Mária és lanko 
Beát.« emlékére esetleg az épülő fa- 
ak köze «kelve kicsiny kápolna 

' mehessek

Az ajándékozás tárgyát nem képezik 
e legszükségesebb életfenntrirtásj tögo 
sagok. valamint Zilahy Lajos irőj jó. 
vedel mérek az a része, amely számuk, 
ra szerenv megélhetést biztosit Züahv 
1 ajosné Barczv Piroska kijeienti, hogy 
férje esetleges elhalálozása esetén íz 
ajándékozás) szerződést az. özvegyi jog 
bármelv má? jogcímén meg nem Iá

A Álagyar Lapok 1942 juniue Só.ikz 
szamában „Szerkés-ztői üzenetek. Ér­
deklődő' címmel még ident, közlemény 
tartalma, és béálilitása nem felel m-g 
9. valóságnak, mert a ..Keresztény ősz- 
me a gyakorlatban1 című cikk néni azt 
említi meg, hogy „Baross vezető zsidó, 
r.ák adott rendelést,hanem ..Baross 
vezető személyiségekről halljuk, hogy 
zsidó iparosoknál tettek egész k>s va­
gyont kitevő megrendeléseket. , 

Valótlan, hogy ''bútoraimat, zsidótól 
vásároltam volna, valótlan, hogy zsi­
dónak adtam rendelést és valótlan, 
hogy a. június 18-íki cikk megjelenése 
óta mondottam volna le * Baross el­
nökségről.

Való az, hogy hat szoba bútorral tár*- 
töm vissza. Nagyváradra, és hogy bú­
toraimat, keresztény iparosok készítet­
ték éa javították

Való az, hogy f, évi mám* közepén 
mondottam le a Baross elnökségről.

Való, hogy 1941, év első felében köz­
jegyzői ki-nevégemkor hiromszobás iro­
da helyiségem berendezéséhez a. sok 
ezer pengős berendezési tárgyaimat, és 
bútoraimat keresztények tői "x-ettem, e 
csupán néhány használt, bútort vettem 
zsidótól par száz. pengőért, mert ezeket 
kereszténynél nem < iptim meg 

ó áló az. hogv a Bar.ogs szövetség asz- 
;á-'ó* szakosztálya 1942 február harcá­
ban tartott nviit ülésen tudomásul 
v6tte. hogy egyes hasznait bútort al. 
Ealmi áron zsidótól vásárol is m és hogy 

ksáomon és irodámban minden asz­
ta.os munkát Fekete Ferenc asztalos, 
Baross tag végez

Dr vitéz Keszthelyi Zoltán, 
királyi közjegyző.

♦♦>«■**.*-* ». *

Fogadás a német követségen a sebe 
sült honvédek tiszteletére, A MTI je­
lenti: .lagow budapesti _ német, követ, 
pénteken délután a rrémet kövei »cg 
épületében fogadé*!, rendezőit a. •. 
suit honvédek tiszteletére.

¥



Hanglemezt és hanglevelet 
nem továbbit a posta!

A MTI jelenti: Illetékes katonai 
hely közli, hogy egyes cégek az utóbbi 
időben ujsághözleményekben arra hív­
ták fel a közönséget, hogy hanglemezt 
és hanglevelet készítsen a harctéren 
levő hozzátartozók részére. Illetékes 
hely megjegyzi, hogy a tábori postán 
sem hanglemez, sem hanglevél nem

küldhető és az esetleg már elküldői! 
ilyen küldeményt visszakézhesitik a 
feladónak Illetékes katonai hely figyel, 
mezteti az érdekelt cégeket, hogy ilyen 
hirdetmény^ ne tegyenek közzé mert 
a fentiek tudatában megtévesztő szá 
dék nélkül ezt nem tehetik.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker A#* T|j|f|v
Órák vétele, eladása.szakszeri! alakítása, javítása |8MWI|

Széchenyi 
tér 6.

SPORT
Elutaztak a zöld-fehérek 

Szolnokra
(Nagyvárad.) Pénteken könnyű 

erőnléti edzéssel zárta le a NAG a 
Szolnok elleni heti készülődését.

Az Erzsébetligeten tartott gyakor­
lás után a szokásos fürdő és gyúrás 
következett, majd játékos-uzsonnára 
gyűlt össze a gárda.

Ezzel kapcsolatosan beszélte meg 
a csapat vasárnapi haditervét is.

A gárdában egyébként sérült nincs,
íny a következő csapat ölti magára
a váradi mezt a bajnoki pontokért:

Vécsey — Papp, Ónodv — Perc­
nyi, Juhász, Dernényi — Kovács II. 
Barna, Sárvári, Bodola, Tóth 111.

A NAC elmúlt vasárnap mutatott 
játéka és mostani játékképessége mel­
lett, győznie kell a csapatnak.

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Bvmcr-lcr 1. (udvarban.)
11Írásra liá/hoz jövök.

RADIO
VASÁRNAP, SZEPTEMBER 20.

8.00 Fohász. Szózat Reggeli zene
8.45 Hírek.

10.00 Egyházi zene és szentbeszéd a te- 
rézvárosi plébániatemplomból. A 
szentbeszédet m;se közben dr 
Ruppert István hittanár mondja.

11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák 
téri templomból. — Igéi hirdet 
Scholz László budapesti lelkész.

12.15 Levente műsor.
12.55 Magyar honvéd az európai külde­

tés szolgálatában. Kelemen Kri- 
zosztom pannonhalmi főapát elő­
adása.

13.10 A Rádiózenekar műsorából.
13.45 Időjelzés, hírek, vízállás jelentés.
1Í.00 Művészlemezek.
15.00 A földművelésügyi minisztérium 

rádióelőadássorozata.
15.15 Pertis Pali cigányzenekar i..
16.40 Széchenyi alkonya Czakó Elemér 

előadása.
17.00 Hirek magyar, román, szlovák és 

ruszin nyelven.
17.25 Magyar film- és tánczene. Közre, 

működik Kazal László és a Rá- 
d:ózenekar, '

17.55 Moher Karoly beszel Ujverb.ísz. 
rol.

18.15 Szalonötös.
18.40 Tamási Áron elbeszélése.
19.00 Hirek magyar, német és finn 

nyelven.
19.20 Országit Tivadar hegedül.
19.40 A zenélő óra. Sz:nmű három fel­

vonásban.
21.40 Hirek.
.’2.00 Hangképek a vasárnap sportjá­

ról. Beszél Pluhar István és dr 
Legenyei József.
Majd: lóversenyaradményék;

22.25 József nádor 2. honvédgyalogez- 
red zenekara.

25.00 Hirek német, olasz, angol és fran 
cia nyelven.

2400 Hirek.
HÉTFŐ, SZEPTEMBER 21.

Budapest I.
%.4<i ízen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
6.10 Ébresztő. Torna. Hirek. Közlemé­

nyek. Reggeli zene.
10.00 Hirek.
10.15 Székesfővárosi Tűzöl tózenekar.
11.10 Nemzetközi vizj-Gzőszolgálát.
11.20 Verd: áriák.
12.10 Szalónötös.

Honvédőink üzennek. A Vöröske- 
nvzt bajtöi'M rádiószolgáJnta.

15.20

5.50
16.20

16.45
17.00

17.15
7.35
9.00

19.05

•20.00

20.10 
■21.00 

1.40 
‘22.10 
23.10 
°L00

Rosita Serrano és Johannes Hess- 
ters" énekel.
Diákfélóra.
Hirek német román, szlo\ ák és 
ruszin nyelven.
Időjelzés., hirek.
A Pénzjegynyomda Sportegyleté, 
nek férfikara.
Közvetítés. Dunaföldvárról.
Operaitáz zenekara.
Hirek magyar nyelven.
Suki Tóni cigányzenekara mu­
zsikál.
Rónay György verseiből előad 
Ungváry László.
Melles Béla zenekar.
Könnyű zene (Hanglemezek) 
Hirek.
Beszkárt.zenekar.
Magyar nóták.
Hirek.

22.

12.10

IPRDÜIIDETESEK
£akás

Keresek üres vagy bútorozott egy 
vagy kétszobás lakást, fürdőszobával es 
konyhával. Ciliteket Hitier.u. 30. ház. 
felügyelő. 83

Elcserélném nagyváradi központi 2 
szoba hallos, összkomfortos lakásomat 
budapesti 3 szoba hallos összkomfor­
tosra. Ajánlatokat „Csere“ jeligére ki­
adóba. 1 71

Adás-vétet
HSzeladás

14 évi részletfizetésre
Berkovits Ferenc utcai szép sarok- 
ház 3 és 1 szoba konynás lakások 
kai eladó. Vételkor 4800 pengő fize­
tendő, további 168 hónapon át pe 
dig kamatmentesen 150 pengő, — 
Szőlő Kikelet után gyönyörű úri 
lakással 20.000 pengőért eladó. — 
Szaniszló utcán négyszobás ma. 
gánház. udvari lakrész 20.000 pen. 
íróért eladó. JELINEK ingatlan­

iroda, Teleki-u, 2.

Bérelnék vagy vennék nagyobb jó 
forgalmú sütődét. Xjánlatokat: Nagy 
István sütőmester, Polgar. Szabolcs 
megye. 

Eladó
szobás összkomfortos modern uj 

ház, vagy kiadó, befejezéshez 500) 
z szükséges. Másik 2x2, lxl szobás 

fürdőszobás ház központban azon 
nal beköltözhető nagy kerttel .;uz- 
da!kodénak is alkalmas ár 2e. NO 
pengő. Szintén beköltözhető 3 sí- 
bás magánház bármilyen üzemi 
célra alkalmas. Püspöki utón nagy 
gyümölcsös telek eladó, ár 4000 P.

Tatayné, Szigligeti.u. 12.

Eladó
KEDD, SZEPTEMBER 

Budapest I.
5.40 üzen az otthon. A Vöröskereszt

bajtársi rádiószolgálata.
6.40 Ébresztő. Torna. Hirek, Közlemé­

nyek. Reggeli zene.
10.00 Hirek.
10.15 Könnyű zene.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
11.20 Wagner művek.
11.40 D ivattudós'iiás.

nagyváradi földbirtok 65 hold ter­
jedelemben, melyből 18 hold szán­
tó, 5. hold szőlő, 2 hold almás és 
szilvás, 40 hold jószágnevelésre ki 
válóan alkalmas kaszáló, a hirtok 
bőséges gazdasági épületekkel van 
ellátva. JELINEK GÉZA engedé 
lyes ingatlaniroda, — Nagyvárad, 

Teleki, utca 2.
honvédgyalcgez-

16.20

18.30

13.30

Weidinger Ede szalonzenéi:ura.

lózsef nádor 
red zenekara.

.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske 
reszt bajtársi radiószolgálata.

14.00 Ilniczky László szalonzenekara. 
15.20 Rieger Tibor zongorázik.
15 45 Gyermekdélután.

Hirek német, román, szlovák és 
ruszin nyelven.

16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Rácz Berci cigányzenekara.
18.00 Rákóczi bujdosása. — Dr Zolna.i 

Béla egyetemi tanár előadása, 
‘ánczene.

19.00 Hirek magyar nyelven.
19.05 Részletek a Magyar Művelődés 

Házának szeptember 19-iki évad­
nyitó díszelőadásáról.

19.50 Német filmzene.
20.20 Én, te. ő... Utazás az ember körül, 

versben, dalban, próbában.
21.20 Szól a katonabanda.
21.40 Hirek.
22.10 Toki Horváth Gyula cigányzene-

kara muzsikál és Szabó Kálmán 
jazzegyüttese játszik.

2310 Folyamerők szalonzenekara.
24.00 Hirek.

Jó egészségi haskötőre, fűzőre,
melltartóra van szüksége? Gyo- 
mór , vese-, máj. és <iéhsülyedés, 
tüdőit állapotban, gyermekágy és 
operáció után a legjobbat rendel­

heti olcsó írsz»:
KOVÁTK SÁNDORNÉ 

ervosi haskötő készítőnél, aki el.
ismeri pocialista. Szent GeRért a, 

10. szám. (N dgesz.telep-

Kölcsönöket folyósít h&afói vitáshoz 
Gazdák és Kisiparosok Hitblszövetke. 
zete. Bethlen István 6. 8

Olvassa és lerjessze 
a Magyar Lapokat

15.000 pengő tőkével társulnék. Cimet. 
„Keresztény tőke“ jeligére a. kiadóba.

74

Attási ketzb
Nyugdíjas uriasszohy pénztárnoknői 

állásit keres október l.re. Cim a kiadó­
ban. 88

Öskcresztény tisztviselőnő gyakorlat­
tal állást keres. Cimet „Tizs! viselőnő“ 
jeligére kiadóba. 70

Hentes és mészáros segéd, hosszú 
gyakorlattal alkalmazást keres. Cimet 
a kiadóba kér, 45

AUasl topét
Könyvelésben jártas, gép- és gyorsír, 

ni tudó ős'keresztény tisztviselőnőt ke­
resek. Kézzel ivott ajánlatokat „Nagy- 
kereskedő“ jeligére a kiadóba kérek >6

Szobalányt hosszabb gyakorlattal 100 
P fizetéssel és lakással keres „Park- 
szálló“. 85

Tanulót — inast — felveszek. Mokos 
kelmefestő- és vegytisztító. Nagyvárad, 
Gróf Csáky istván-utca 15. . 67

Kifutóimnak ügyes, megbizh itó fiút 
‘azonnalra „ felveszek. Gróf Csáky Lt. 
ván-utea 15 68

Eladó olcsói; 2 uj ház Révay Miklós 
utca 7. Közópessy telep. 80

Asztalos tanulót felveszek Velits asz­
talos, Bulyovszky-utca 14. 84

Eladó Nemzetközijog. Dr Baditz, Mis­
kolc. 889

Megbízható bejárónőt keresek. Város­
liget-utca 3. 89

NYOMDAI SEGÉDMUNKÁS FELVÉ­
TETIK. Szilágyi Dczsö-utca 5. sz. Szent
László-nyomda R. T

Érettségizett fiatalembert vagy leányt 
irodai munkára felveszünk Cim _a 
kiadóban

A váradcsehi körjegy/.Sségné,1. (nagy­
váradi járás) egy, a közigazgatási teen. 
dőkben jártas férfi kisegítő havi 135 P 
díjazás mellett azonnal a lka1 mázast 
nyer. Ajánlatok okmínyolandók Rogge 
Károly vezetőjegyző. sr*

Tanulólanyok, növendékek iparmű­
vészethez fizetéssel felvétetnek. ~za- 
badság-utca 10. ajtó 9. S1

Jó állapotban lévő billiárd asztalt 
megvételre keresünk. Hangya szövet­
kezet, BiJiardiószeg. 77

Gróf Tisza István úti .volt Aradi ut) 
ujságárusdlóbódé eladó. Érdeklődni a 
kiadóhivatalban

Kereskedelmi vállalat perfekt gyors, 
és gépirónőt keres. Jelentkezni: Ka* 
pisztrán János tér 22.. i.)

Hiitökßte

Reggel 8—2-ig keresek lehetőleg né­
metül beszélő nőt, két gyermekein 
mellé. Balogh főmérnök, Horthy M -u- 
32. I. e. 69

Az október 1-én megnyíló az ország 
egyetlen laboratóriumi aeszosztensnő- 
képző két éves tanfolyama az egyetem 
fennhatósága alatt, középiskolát végzett 
leányokat tudományos pályára képez 
ki és biztos, jól fizetett állásba helyez. 
Még lehet jelentkezni. Tájékoztatót a 
Szegedi Katolikus Nővédő Egyesület 
Szeged, Korona-utca 18. küld. 82

Vendéglőnkbe kaucióképcs. .képesí­
tett nős vendéglőst keresünk mielőbbi 
belépésre. Hangya szövetkezel. Bihar.
diószeg. 76

K1ADOTULA JDONÖa:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA «. 1.

ti- és felelóssierkesztí l-slelöe kisdo,
Bt. Paál Urnád Dr Scheffler Ferenc

a bzent Laszlo-nyomdA

Bérbeadó Rolling gőzmadom, nö- 
vényojajgyár. villamosmű, Érmihálv- 
falván.— Eladó házhely, süldő, válasz­
tott malac. Felvilágosítás: Pál.ulca 41. 
alatt, • 87

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezső-ntca 5. szám.

JiP ill 4!ill'll •ÁfrÁVl "-PdiizoTsm


